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Régi bűnök
Grol Milán közoktatásügyi minisz­

ter, szuboticai választói között időz­
vén, nyilatkozott a Uácsmegyei 
Napló-ivak a politikai helyzetről és 
a jelenségek tőle megszokott sza­
batos rendszerezésével igyekezett 
kimenteni a megítélés szempontjait 
a legutóbbi heves harcok gőzéből, 
amely a judiciumot elhomályosítja.

A közoktatásügyi miniszter elis­
meri, hogy a tárgyilagos ellenzéki 
kritika szám ára bőséges anyag adó­
dik a súlyos gazdasági viszonyok­
ban cs számos közigazgatási pro­
bléma megoldatlanságában. Nem 
akarja a kormányzópártoktól elhá­
rítani a felelősségnek azt a részét 
sem, amely őket megilleti. Rámutat 
azonban arra, hogy mindazok a ba­
jok és nehézségek, amelyek valóban 
fennállanak, a jelenlegi kormány 
m egalakulása előtti időből dotálód- 
nak és éveken át rosszul végzett 
munka következményei. Amikor a 
dinár olcsó, a termés kielégítő és a 
gazdasági mérleg aktív volt, üres 
frázispolitika cs áldatlan testvérharc 
kötötte ic az erőket és nem gondol­
tak arra, hogy egy rossz év vagy a 
külföldi piacokon beálló kedvezőtlen 
konjunktúra gazdasági katasztrófát 
zúdíthat az országra. A be nem töl­
tö tt feladatok és elmulasztott lehető­
ségek ódiuma alól egyik párt sem 
szalválhatja magát, a parasztdem o­
krata koalíció sem, amelynek két ve­
zére közjogi ellentétek kihegyezésé­
vel bénította meg az ország aktivitá­
sát. rnig egymással szemben állottak.

Mindamellett nem vitatható el az 
ellenzéktől a bírálat joga, amelynek 
szertelen kihasználása azonban an­
nál kevésbbé igazolt, mert hiszen 
Radics és Pribicsevics is voltak már 
többizben kormányon anélkül, hogy 
a gazdasági és közigazgatási szaná­
lást elöbbrevitték volna. A bírálat­
nak azt kell megvizsgálnia, hogy 
van-e a kormányban megértés a nép 
igényei iránt és képesség a szüksé­
ges alkotások keresztülvitelére. Ha 
c tekintetben kielégítő megállapítás­
ra jut, akkor át kell alakulnia a mun­
ka tényezőjévé és az esetleges fo­
gyatkozások korrektivumává. A kri­
tika minden más módja, különösen 
a parasztdem okrata koalíció izzó 
aggresszivitása, csak kerékkötője a 
konszolidációnak és meghiúsítja a 
koncentrációt, amely már olyan rég-

Epén abból a belátásból jött lét­
re a koncentráció gondolata, hogy 
közös erővel kell dolgozni a közö­
sen elkövetett hibák jóvátételen. A 
korm ány — mondja Grol — ma is 
a koncentráció hive, de az ellenzék 
kíméletlen harcmodora útját állja a 
megegyezésnek. A közoktatásügyi 
miniszter véleménye szerint a pa­
rasztdem okrata koalíció nem remél­
heti, hogy az ország sorsának inté­
zése az ő kezébe kerül. Így tehát a 
kormány a mai összetételében fogja 
intézni a halaszthatatlan ügyeket, 
amelyek között első helyen áll a 
külföldi kölcsön megkötése. A fon­
tosabb tennivalók lebonyolítása után 
meg fog nyílni a válaszút: vagy 
koncentráció, vagy választások.

Radics legutóbbi mérsékelt hangú 
beszédében Grol annak jelét látja, 
bogy maga Radics is sokallja már 
az ellenzékiségnek az extrémitását, 
amelyet a parasztdem okrata koalí­

ció eddig tanúsított. Sokan vannak 
az oppozició soraiban, akik kompro­
misszumot kívánnak a kormány tá­
borával, amely négy pártot és a p a r­
lament kétharm adát foglalja m agá­
ban. Megerősíti ezt az észleletet Rá­
diósnak a budapesti sajtó számára 
adott interjúja is, amelynek cirkum-

N agy pom pával tem e tték  el 
K ocics V lajkó postaügy i m in isz te rt

Őfelsége koszorúját vitték a temetési menet élén
Bcogradból jelentik: Kedden délelőtt 

temették impozáns részvét mellett az 
cihunyt Kocics Vlajko postaügyi mi­
nisztert. A Poincaré-uccai gyászházból 
délelőtt kilenc órakor vittek át a szé­
kesegyházba a koporsót, ahol beszen- 
tclték. A temetési menet é'én őfelsége 
koszorúját vitték. Ezután a parlament, 
a kormány, a csehszlovák postaügyi i 
minisztérium, a diplomáciai kar, a ra­
dikális párt cs más testületek koszorúi 
következtek, őfelségét a királyt Pckics 
Alckszandar ezredes képviselte. Jelen

A tö rvényhozó  b izo ttság  elé k e rü lt 
az á llam po lgárság i tö rv én y jav as la t

A parlam ent szerdán folytatja m unkáját — Dr. Ribár Iván tárgyalása i K örö­
séé  belügym iniszterrel a dem okraták bácskai közigazgatási k övete lése irő l

A lakástörvényt tárgyaló miniszteri bizottság össze akarja 
egyeztetni a háziurak és a lakók érdekeit

Beogradból jelentik: A keddi nap 
folyamán a parlament nem tartott 
ülést, mégis élénk volt a politikai 
élet. Délelőtt a politikusok nagy 
része, valamint az összes miniszte­
rek Kocics Vlajkó postaügyi minisz­
ter temetésen vettek részt, délután 
azonban több bizottság tartott ülést. 
A demokrata klub is összeült és 
megválasztotta a főbizottságnak 
azokat a tagjait, akiket a képviselő 
klub delegál.

Politikai körökben igen mély be­
nyomást keltett, hogy Splitben meg 
halt IManchini Jurái, az első jugo­
szláv kormány alelnöke, a datmáciai 
liorvátoknak félévszázadon keresztül 
vezére.

A kormányt most elsősorban az uj 
kölcsön és a dinár stabilizálásáról 
szóló törvények előkészítése foglal­
koztatja. A két törvényjavaslattal 
valószínűleg ezen a héten elkészül a 
kormány. Ha szombatig a kormány 
letárgyalja ezeket a törvényjavasla­
tokat, akkor szombaton a radikális 
párt ülést tart és letárgyalja a ja­
vaslatokat.

A törvényhozó bizottság 
iifcse

A törvényhozó bizottság Timo- 
tievics Koszta elnöklete alatt délután 
három órakor ülést tartott, amelyen 
a bizottság munkaprogramját állapí­
tották meg. A bizottság legközelebb 
a birákról és a bíróságok szerveze­
téről szóló törvényeket veszi tá r­
gya Irts alá. A parlament elnöke el­
juttatta a bizottsághoz ö legfelső

spektus megfontoltsága még akkor 
sem nélkülözi a belpolitikai jelentő­
séget, ha azt részben a külföldön 
kötelező óvatosságnak tulajdonítjuk.

Grol Milán nyilatkozata, amely a 
politikai helyzet pontos keresztm et­
szetét adja, abban a megnyugtató
konklúzióban csendül ki, hogy a k o n -1 nia.

voltak a kormány tagjai Vukícsevics 
Velja miniszterelnök vezetésével, csu­
pán Markovics Bogdán pénzügy, Mi- 
loszavljevics közlekedési és Andrics 
Vláda agrárügyi miniszterek hiányoz­
tak betegségük folytán. Perics Ninko 
vezetésével a parlament elnöksége, to­
vábbá Davidovics Ljuba, számos volt 
miniszter, sok nemzetgyűlési képvise­
lő és a kü'földi követségek képviselői 
is a temetési menetben voltak.

A gyászszertartást Dimitrije pátriár­
ka és Dositej nisi püspök végezték,

igazgatásról cs az állampolgárságról 
szóló törvényjavaslatokat. Az állam­
polgársági törvényjavaslatot ahhoz 
az albizottsághoz utalták, amely az 
ügyvédi törvényt is tárgyalja és pe­
dig azzal az utasítással, hogy elő­
ször az állampolgársági törvényt 
tárgyalja le. A legfelső igazgatásról 
szóló törvény tárgyalására külön al­
bizottságot választottak, amelynek 
i5 tagja van. Az albizottság elnöke 
dr. Ribár Iván.

Vukícsevics miniszterel­
nök és Radovics Cséda 
szociálpolitikai minisz­
ter audienciája

Vukícsevics Velja miniszterelnök 
kedden délben tizenkét és egy óra 
között, Radovics Cséda szociálpoliti­
kai miniszter pedig egy órától fél 
kettőig kihallgatáson volt Őfelsé­
génél.

Még mindig nem döntöt­
tek a postaügyi tárca 
sorsáról

A postaügyi tárca betöltésére még 
semmi határozott lépés nem történt. 
Hir szerint Vukícsevics hamarosan 
betölti a tárcát, hogy ezzel is bebizo­
nyítsa a kormány stabilitását.

Igazolták dr. Nagy Ödön 
mandátumát

Kedd délután ülést tarto tt a parla­
ment igazolóbizottsága, amely a 
Szubotics Dusán lemondásával és 
Kocics Vlajkó halálával megürese­

centráció a kormányzópártok és az 
ellenzék közti viszony feszültsége 
ellenére sem hiú ábránd. Az esemé­
nyek az erők összetételének irányá­
ba fejlődnek és az idők szavát, amely 
vállvetett munkára int, előbb-utóbb 
minden politikusnak meg kell halla-

majd a kormány tagjai vállukon vitték 
ki a koporsót a templom elé, ahol Ka- 
jundzsics Borivoj radikális nemzetgyű­
lési képviselő mondott gyászbeszedet. 
Ekkor megindult a gyászmenet, ame­
lyen a nagyszámú közönségen kivid 
rengeteg postaalkalmazott vett részt. 
A postatakarékpénztár erkélyéről Cvct 
kovics Dragisa képviselő és (jyorgyc- 
vics Milán postaügyi vezérigazgató bú­
csúztatták a halottat. A temetőben Po- 
povics Dimitrije a vranjei kerület, Tr- 
bics Délszerbia nevében beszélt.

dett mandátumok betöltésével foglal­
kozott. A bizottság egyhangúlag 
igazolta dr. Nagy Ödön m agyar­
párti szuboticai és Urisztics Bóra 
beogradi kereskedelmi bírósági biró 
vranjai mandátumát.

A parlament szerdai ülé­
sének napirendje

A parlament szerdai ülésének napi­
rendjén az ipari tulajdonjogról szóló 
törvény módosítása, a postagalani- 
bokról szóló és a fegyverviselési 
törvényjavaslat szerepel.

Kompromisszumos meg­
oldás készül a lakáskér­
désben

Kedden délután ülést ta rto tt a 
kormánynak a lakástörvény tá r ­
gyalására kiküldött bizottsága. Az 
ülésen elvi tárgyalás alá vették a 
lalkók védelmének kérdését. Arról 
meg nem döntöttek, hogy elfogad­
ják-e Petejan képviselő javaslatát az 
uj törvényjavaslat alapjául, vagy 
pedig egészen uj javaslatot készíte­
nek. Hir szerint kompromisszumos 
megoldás készül, olyan értelemben, 
hogy sem a háztulajdonosok nem 
kapják vissza teljes mértekben jo­
gaikat, sem pedig a lakóknak nem 
marad meg minden eddigi kedvez­
ményük.

A demokraták követelé­
sei a bácskai közigazga­
tásban

A vajdasági demokrata képvise­
lők nevében dr, Ribár Iván kedden
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tárgyalásokat kezdett Kornscc An­
ion belügyminiszterrel a demokra­
ta pártnak a bácsalmási járások v e -■ 
zetö állásaira vonatkozó követelé­
seiről. A demokraták a palátikai és 
a dárdai járás főszolgabírói állását 
kérik, továbbá a noviszadi és apa- 
tini járásokban egy-egy szolgabirói 
állást. Hír szerint a tárgyalások 
kedvező mederben haladnak.

A szentai községi ügyekben rég­
óta húzódó válság megoldásához 
közeledik. Kedden Kerepessy Vin­
ce demokrata képviselő megegye­
zést kötött Rajics Szvetiszláv beo­
gradi főispánnal. A megegyezés 
részleteit még nem hozták nyilvá­
nosságra. Kerenessv képviselő Szén- 
tára utazott, hogy ottani párthivei- 
vcl tárgyaljon a városházi meg­
egyezésről.

Körözött betoro
aki gyóntat és misézik
Papi ruh ba öltözött szélh imos 
banda gavázdilkodik Lengyel- 

országban
Varsóból jelentik: A varsói rendőrség 

Veszedelmes szélhámost leplezett le, aki 
papi ruhába öltözve követte el a csalá-

Néhány héttel ezelőtt egy előkelő var­
sói ékszerész üzletében nagyobb értékű 
ékszereket vásárolt egy vidéki pap. aki 
a válogatás közben, kedélyes beszélgetés 
keretében elmondta, hogy két nővérének 
szánja nászajándékul a vásárolt árut. A 
pap kisebb előleget adott és kérte, hogy 
az ékszereket utánvétel mellett küldjék 
el cimére. Tekintettel arra, hogy az iiz 
létnek számos vevője volt a lengyel fő­
papság köreiből, a tulajdonos nagy elő­
zékenységgel felkínálta a tiszteletreméltó 
külsejű papnak, hogy csak vigye magá­
val az ékszereket és adja meg címé*, 
maid a számlát utólag elküldi. így is tör­
tént. Annál nagyobb volt a derék keres­
kedő meglepetése, mikor a posta pár nap 
múlva visszahozta a számlát tartalmazó 
levelet azzal, hogy a megadott helység 
nem létezik Lengyelországban. A keres­
kedő a biztonság kedvéért még felkereste 
a legfelsőbb egyházi hatóságokat, ahol 
már végérvényesen megállapíthatta 
hogy szélhámosnak esett áldozatul, mert 
a megadott nevű Wilczinszky páter nem 
fordul elő a lengyel papság soraiban.

Azonnal megtette a rendőri feljelentést 
ahol Wilczinszky páter személyleirása 
már régen ismerős volt. Lengyelország 
ban ugyanis már hónapok óta garázdál­
kodik egy szélhámos banda, amelynek 
tagjai papi ruhába öltözve követnek el 
különböző csalásokat. Rendszerint kc-

öradoniányt gyűjtenek, de lopás-, be­
törés- és zsarolásoktól sem riadnak visz- 
sza. A banda feje Wilczinszky álpáter, 
aki azonos egy Mátéjuk nevű régóta kö­
rözött betörővel. Wilczinszky alias Má­
téjuk cinkosait szabályos okmányokkal 
látta cl. melyeken a varsói püspökpecsétje 
volt, amit a püspök titkári hivatalából 
loptak el egy betörés alkalmával U7/7 
czinszky odáig ment vakmerőségében, 
hogy a varsói St. Lorctte templomban 
nagyszámú asszonyt és leányt gyón­
tatott meg, akiket a banda többi tagjai 
azután, a győndsi titkok birtokában és 
azoknak leleplezésével való fenyegetéssel 
megzsaroltak.

Az áldozatok természetesen csak 
most tudták meg, hogy titkaikat a 
gyóntató súgta be a zsarolóknak. Vé­
gül is Mátéink vakmerősége okozta a 
vesztét: egy Varsó melletti faluban
mint az ottani pap vendége vasárnapi 
istentiszteletet celebrált. Közben azon­
ban olyan hibákat kftvetett el, hogy az 
feltűnt a sekrestyésnek, aki gyorsan ér­
tesítette a papot, aki maga sietett a tem­
plomba és miután Így személyesen meg­
győződött róla, hogy felszentelt pap 
ilyen hibákat nem követhet cl, azonnal 
értcsitette a csendőrséget. Wilczinszky 
eleinte tiltakozott, a falu plébánosa azon­
ban csendőri fedezet mellett röviden 
mcgcxaminálta, miközben kiderült, hogy 
fogalma sincs az egyházi dolgokról. At- 
Kisértck a varsói rendőrségre, ahol ké­
sőbb megállapítást nyert, bogy Wil­
czinszky eredetileg vadászőrmester volt, 
A csendőrség reméli, bogy a vezér cl- 
fogatása után rövidesen hurokra kerül az 
egész szélhámos banda.

S z trá jk b a  lé p te k  a p in c é re k  
a B e o g ra d  és B á rá n y  k á v é h á z b a n
A borravaló helyett rendes bért kértek, a tulajdonos 

azonban elu lasitotta  k övete lésü k et
Két szuboticai kávéházban, a Beo­

grad, valamint a Báránv-kávébázban 
kedden délben a pincérek beszüntették a 
munkát és kimondták a sztrájkot. Ked­
den délután már a két kávéházban nem 
dolgoztak a pincérek, csupán a fizető­
pincér maradt a helyén, a vendégek ki­
szolgálását pedig pikkológycrekckkel 
végezteti a tulajdonos.

Még a múlt év március elsején kez­
dődött a pincérek elégedetlensége, ami­
kor a kávébáztulajdonos megvonta a 
pincérektől az élelmezést. Ezt a helyze­
tet még súlyosbította december elsején 
az az eljárás, hogy a pincérektől a fi­
zetést is megvonták és ettől a naptól 
kezdve a Beograd cs Bárány pincérei 
kizárólag a borravalóra voltak utalva. 
Ezt az állapotot elviselhetetlennek ta­
lálták a két kávéház pincérei annál in­
kább, mert ebből a csekély keresetből 
is havonta fejenként negyven dinárt kel­
lett fizetniük munkásbiztositó iürulékra és

Érvényesek a Vajdaságban és Muraközben 
1918. október óta kötött egyházi házasságok
Az igazságUgym inlszter rendeletben  szabályozta a pol ári há­
zasság m ellőzésével kötött egyházi házasságok érvén yességét

A hivatalos lapban megjelent az igaz-1 siti, de az újra megházasodott házasfél 
elete, amely azok-' hibájából felbontottunk jelenti ki a ren-ságügyminiszter rendeleté 

nak a házasságkötéseknek érvényessé­
gét állapítja meg, amelyeket az 1894-ik 
évi XXXI. törvénycikk alakiságainak 
mellőzésével kötöttek meg.

A törvényerővel bíró rendelet értel­
mében mindazokat a házasságokat, ame­
lyeket a Vajdaságban és a Muraközben 
1918 október 15-ikctől az 1894-ik évi 
XXXI. törvénycikk 28—41. szakaszai­
ban megállapított rendelkezések mellő­
zésével kötöttek, amennyiben más tör­
vényes akadály nem forog fenn, a ren­
delet életbelépésének napjától kezdve 
utólagosan érvényeseknek minősítik. Ér­
vényesnek minősítik mindazokat a há­
zasságokat is, amelyeket e rendelet élet­
beléptetéséig illetékes bíróságok jogerő­
sen érvénytelennek nyilvánítottak.

Amennyiben csak egyházilag vagy il­
letéktelen állami közegek által megeske­
tett házasfelek a rendelet érvénybelépé­
se előtt elváltak és közülük valamelyik, 
vagy mindkettőjük más személlyel ujabh 
házasságot kötött, az előző házasságo­
kat, de csak az újabb házasságkötés 
napiáig, utólagosan érvényeseknek minő-

Három évi tégy házra ítélték a 
Szent Antal-nyomda betörőjét

Egy m ’isik vád alól felmentették Féhir J  inost
A szuboticai törvényszéken Pavlovics 

István törvényszéki elnök büntetőtanácsa 
kedden tárgyalta a betöréses lopással és 
zsebmeiszésscl vádolt Fehér János öt­
venhat éves többször büntetett csavargó 
bűnügyét. Fehér volt az, aki a szuboticai 
Szent An/a/-nyomdába betört és onnan 
3850 dinárt vitt el. A szuboticai Katlio- 
likus Legényegylet Harambasicseva- 
uccai épületének udvarán van a Szent 
Antal-nyomda, ahol a lopás történt. A 
betörés a déli munkasziinct alatt történt 
és amikor délután a munkaidő megkez­
désekor a személyzet beiött az irodába, 
akkor fedezték fel a lopást, de hogy ki 
volt a tettes, arról hiányzott mindenfele 
adat, csak annyit sejtettek, hogy egy 
koldus volt a betörő.

A Szent Antal-nyomdában elkövetett 
betörés után nyolc nappal később tör­
tént, hogy egy Kovács János nevű ember 
mulatott a Zöldfa-vendéglőben. Volt nála 
néhány száz dinár és egy betétkönyv. 
Kovács sokat ivott, egy vendég pedig 
figveltc. Kis idő múlva Kovács távozott 
a korcsmából és az illető utána ment az­
zal, hogy a korcsmárosné megbízta Őt, 
hogy kísérje haza. Lakása egy félórányl-

naponta tiz-tiz dinárt átadni a tulajdonos­
nak a pohármosó személyzet fizetésére. 
A borravalóosztogató vendégek gyér 
számára való tekintettel egy pincérnek 
legfeljebb kilencszáz dinár havi jöve­
delem jutott. de ebből is háromszáz- 
negyven dinárt át kellett adni a tulaj­
donos részére, úgyhogy mindössze öi- 
.százhatvan dinár maradhatott egy em­
bernek egész havi fenntartására. Mint­
hogy a megélhetésre ez az összeg 
nemcsak a családos, hanem még a nct- 
Icn pincérek számára is kevés, a pin­
cérek több ízben kértek Tumbász Lá­
zár tulajdonostól helyzetük megjavítá­
sát. Miután kérésük és a pineérszervc- 
zct közbenjárása is eredménytelen ma­
radt, kedden délben a két kávéház pin­
cérei sztrájkba léptek.

A szuboticai munkáskamarai kiren­
deltség vezetője, Pctrovics Lázár in­
terveniált Tikvicki iparügyi rendőrkapi­
tánynál a megegyezés érdekében.

de'ct. h'a valamely harmadik személy, 
a házasságkötésből kifolyólag, bármilyen 
jogok birtokába jutott, akkor ezek a há­
zasságok olybá tekintendők, mintha azo­
kat a rendelet életbelépésének napján ér­
vényesen kötötték volna.

Mindazokat az egyházi házasságokat, 
amelyek az egyházi anyakönyvekben be 
vannak jegyezve, utólagosan érvénye­
seknek minősítik. Kivételt képeznek az 
azonos felekezetű házasfelek által kötött 
és a rendelet életbeléptetése előtt ér­
vényteleneknek minősített házasságok. 
Különböző fclekezetíiek házasságánál az 
az egyházi bíróság a mértékadó, amelyik 
felekczetncl a házasságkötés történt.

Mindazok az egyházi házasságok, 
amelyek a rendelet értelmében utólago­
san érvényeseknek minősülnek, a bel­
ügyminiszter rendeleté értelmében az 
állami anyakönyvekbe bevezetendök.

Azok az egyházi tényezők, akik az 
1894-ik évi XXXI. törvénycikk 123-ik 
szakasza ellen vétettek, a rendelet ér­
telmében nem büntethetők.

A rendelet bárom havi joghatállyal bir.

ra volt a korcsmától. Az utat karonfog­
va tették meg. Amidőn Kovács lakását 
elérték, ott az ismeretlen átadta Ková­
csot a családjának azzal, hogy ő szíves­
ségből hazakisérte. Alig távozott az is­
meretlen, amikor észrevették, hogy 
hiányzik a pénztárcája s a takarékbetét­
könyv. Jelentést tettek a rendőrségen, 
amely a szcmélylcirás alapján elfogta a 
tettest Feltér szegényházi ápolt szemé­
lyében. A kihallgatásnál azután kiderült, 
hogy ö volt a Szent Antal-nyomdában 
elkövetett betörés tettese is.

A tárgyaláson Fehér János beismer­
te. hogy ő járt a Szent Antal nyomda 
irodájában. Fimondotta, hogy megfi­
gyelte amikor Zacskó Lajos irodaigaz­
gató távozott az irodából. amelynek 
ajtaját bezárta, ö  álkuJccsal rögtön ki­
nyitotta a kasszát, feltörte és kivett 
onnan — szerinte nem 3850. hanem 2200 
dinárt, amely Összeget elköltötte.

A másik esetet nem ismerte be. Azt 
mondotta, hogy valószínűleg a részeg 
ember elvesztette a pénzt, mert ő nem 
vefte cl.

Kovács János sértett elmondotta, hogy
amikor a korcsmából távozott, egy Is-

mcretlen ember csatlakozott hozzá az­
zal, hogy a korcsmárosné bízta meg atf 
ő hazatérésével. Lehetetlen, hogy el­
vesztette a Pénzt, — mondotta a ser­
tett _ mert nagyon mély volt az oldal­
zsebe, ahová a pénzt betette. Az idegen 
erőszakkiú belekapaszkodott hiaba kitJ- 
te, hogy menjen az utláboí. .Azért hi­
szi, hogy niás nem vehette el ,a pénzt, 
mint az ismeretlen.

A bíróság Fehér Jánost bűnösnek 
mondotta ki betöréses looás bűntetté­
ben és elítélte három évi (egyházra. Az 
indokolásban kimondotta a bíróság, hogy 
miután visszaeső bűnösről van szó. sú­
lyos büntetést kellett kiszabni. A zseb- 
metszés vádja alól a bíróság Feliért fel­
mentette.

A z áruló harmonika
Szuboticai származású btz'ouL si 
hivatalnok leplezte le a Narodna

Banka sikkasztó já l
A Narodna Banka beogradi főinféze- 

téncl elkövetett milliós sikkasztás ügyé­
ben érdekes és eddig ismeretlen részlet­
ről számol be egyik beogradi lap- A tu­
dósításból kiderül, hogy a niKjios sik­
kasztás leleplezésében oroszlánrészt van 
egy szuboticai származású volt kaíbo- 
likus lelkésznek, Temunovics Dragufin- 
nak, aki jelenleg az »Union biztositó tár­
sasága beogradi intézetének tisztviselő­
je. Temunovics önállóan nyomozott a 
bűnügyben és annak eredményéről az­
után jelentést tett a Narodna Banka Igaz­
gatóságának. A bank vezetősége ennek 
a bejelentésnek alapján leplezte le a tet­
teseket.

Temunovfcs érdekes nyilatkozatban 
számol be arról, hogy hogyan jutott 
nyomára a bűnténynek és többek között 
a következőket mondja:

— Február 15-ikén. amikor déltájt a 
Frankopanszka-utcaí Eichler-féle üzlet­
ben tartózkodtam, beállított oda egy 
jólöltözött fiatalember és harmonikát 
kért. A tulajdonos mutatott is neki egy 
ilyen hangszert, amelynek négyezerkét­
száz dinár volt az ára. Az ismeretlen 
alku nélkül megvette a harmonikát. Ami­
kor fizetésre került a sor, zsebébe nyúlt 
és vastag köteg ezerdinárost véve elő, 
hanyagul kivett öt darabot és átnyúj­
totta a pénztárnál. Azután meg sem 
várva, mig a visszajáró nyolcszáz di­
nárt megkapja, magához vette a hang­
szert és megindult az üzlet előtt vára­
kozó elegáns autó felé. Úgy kellett utá­
na küldeni a visszajáró összeget, amit 
meglepődés nélkül előkelő nonchalance- 
szal vágott zsebre.

— Fz a nagy könnyedség, amellyel a 
fiatalember a pénzt kezelte, rögtön fel­
tűnt. Szóltam is a tulajdonosnak, hogy 
a legnagyobb mértékben gyanúsnak ta­
lálom az ismeretlen viselkedését. Utána 
mentem és bemutatkoztam neki. Meg­
kérdeztem, hogy nem volna-e hajlandó 
egy életbiztosítást kötni.

— Mibe kerül? — kérdezte könnye­
dén a fiatalember.

— Százezer dináros biztosításnál Öt­
ezer dinár az évi dij.

— Az nekem kevés, — válaszolta, — 
félmilliós biztosítást kötök. Mondja meg. 
hol találhatom meg önt.

Megmagyaráztam neki, hogy nem 
szükséges felkeresnie. Adja meg a cí­
mét, én majd meglátogatom az üzlet 
perfektuálása végett.

Meg is adta pontos lakáscímét. Mi­
után a fiatalember különös magatartása 
Is gyanakvással töltött cl, azonfelül 
mint biztosítási hivatalnoknak is köte­
lességem volt információkat szereznem 
minden uj kliens felöl, elmentem a meg­
jelölt címre, ü tt a házmesternél érdek­
lődtem az illető felöl.

— A Narodna Bankában szolga — vá­
laszolta az asszony.

Kérésemre a lakást Is megmutatta 
Kis szoba-konyhás odú volt az udvar 
hátsó részében.

Fz a körülmény végkép megerősítette 
gyanúmat, összefüggést kerestem cs ta­
láltam a Narodna Bankánál azokban a 
napokban leleplezett milliós sikkasztás 
és észlcleteim között. Másnap felkeres­
tem a bank egyik fclfigyelöbizottságl tag­
ját és elmondtam neki felfedezésemet. 
Ennek az eredménye volt azután, hogy 
még aznap este letartóztatták Djurdjc- 
vies Dragutint, a Narodna Banka szol­
gáját
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Adókönyvet keit váltani 
minden alkalmazottnak

A munkaadók minden hónap 15-ig 
kötelesek befizetni alkalmazottaik 

adóját
A pénzügyminisztérium 35.840 szám 

alatt rendeletét adott ki a vajdasági 
pénzügy igazgatóságoknak, amelyben 
utasításokat ad, hogy hogyan kell az al­
kalmazottak adóját kezelni. A rendelet 
a legrészletesebben ismerteti a könyve­
lési módszereket és a hatóságokat a 
szükséges utasításokkal látja el. A ren­
delet szerint az alkalmazottak adóját a 
munkaadók kötelesek fizetni, ök viszont 
előzőleg levonhatják az alkalmazottak 
fizetéséből. Az alkalmazottak adóját 
Szuboticán minden hónap tizenötödikéig 
kell befizetni a mult havi fizetések után 
a szuboticai városi adóhivatal köri ősz 
tályaiban. Az alkalmazottak adója után 
a pénzügyi törvény alapján a városok és 
községek legfeljebb kétszáz százalékos 
pótaáöt vethetnek ki. Szuboticán azon­
ban a pótadó összege nagyobb, mert a 
községi pótadó az uj költségvetés terve­
zet szerint 110 százalék, az útadó 70 szá­
zalék, az iskolai pótadó 57 százalék a 
tanonciskolái pótadó pedig 2 százalékot 
tesz. Ez összesen 239 százalékot tesz ki­
mig például Noviszadon a pótadó mind­
össze 104 százalék.

A városi adóhivatal kedden délelőtt 
megkapta a pénzügyminiszter rendeletét, 
amely szerint minden munkaadó köteles 
alkalmazottja részére adókönyvecskét ki­
váltani. amibe minden elsején, vagy a 
heti kifizetések alkalmával be kell írni 
a kifizetett fizetés öszegét, ami után a 
városi adóhivatal kiszámítja az alkalma­
zottak adóját. Ezzel együtt két példány­
ban adóivet is kell beterjeszteni, amely­
ben az alkalmazottak nevét, foglalkozá­
sát, fizetését kell felsorolni. Az adóhiva­
tal köteles az adókónyvccskékben igazol­
ni,, hogy az adót mikor és milyen tétel 
alatt fizették be.

As adókulcsot a Szluzsbene Novine 
március hó 19-iki száma részletesen is­
merteti és ahhoz az összeghez, amit ez 
a kimutatás tartalmaz, Szuboticán még 
kétszáz százalékot kell adni az egész 
adó kiszámításához.

Az alkalmazottak adóját pontosan min­
den hónap 15-ig kell befizetni az elmúlt 
hónapra a városi adóhivatalnál. Ameny- 
nyiben a munkaadók a befizetést elmu- 
laszatnák, a városi adóhivatal a határ­
idő lejárta után nyolc nappal végrehaj­
tást foganatosít.

Szuboticán az alkalmazottak adóját 
április elsejétől kezdve kell befizetni a 
városi adóhivatalnál.

A  két Patócs f  öldje
Másfél évi börtönre Ítélték Pa­
táé -Papák Jánost, mert unoka­
öccse fö djére v s tt fe l kölcsönt.

Kedden tárgyalta a szuboticai tör­
vényszéken PűvZovjcs István törvény- 
széki elnök tanácsa Patócs-Püspök Já­
nos szentai földmives bűnügyét, aki az­
zal volt vádolva, hogy múlt év május 
kilencedikén az Opsta Kreditna Banka 
szentai fiókjánál eladott egy vagon nem 
létező búzát és arra harminckétezer di­
nárt vett fel. Ugyancsak felvett múlt év 
május huszonnyolcadikén dr V/g Károly 
ügyvédtől váltóra tízezer dinár kölcsönt
és mindakét helyen saját nevén mutat­
kozott ugyan be, de azt mondotta, bogv 
ő azonos azzal a Patócs Jánossal, aki­
nek a nevén a tclckötiyvben harminc- 
negyven lánc tehermentes föld van A 
károsultak annak idején meg is nézték 
a tc’.ckkönyvet és látták, hogy Patócs 
János néven tényleg tehermentes lóid- 
hirtok van, Patócs Jánosnak azonban, 
aki tulajdonosa volt a tehermentes föld­
nek, fogalma sem volt arról, hogy név­
rokona az ö neve alatt ilyen üzleteket 
köt és csak akkor értesült erről, amikor 

illetők a kezükben lévő kötelezvény 
alapján követelésüket a telekkönyvijén 
biztosítani akartak. Azonnal jelentkezett 
hogy ö sem az Opsta Kreditna Banká­
tól, sem pedig dr. Víg Károlytól pénzt 
nem vett fel s nem tartozik semmivé*
Kiderült, bogv a csalást miokabátyja kö­
vette el, aki időközben Szeműről Lalii s- 
ra költözött, ahol letartóztatták és vizs­

gálati fogságba helyezték.
A keddi tárgyaláson Patócs beismerte

mindkét csalást és azzal védekezett, 
hogy neki is volt bérelt földje, amit mák­
kal és cukorrépával vetett be, de a ter­
més elpusztult. A pénzt, amit a banktól 
és Vig Károlytól kapott, arra használta 
fel, hogy a vrbaszi cukorgyárral szem­

K a t a s z t r o f á l i s  f ö ld r e n g é s t  
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Budapestről jelentik: A legtöbb közép- 
európai földrengést jelző intézet készü­
lékét

hétfőn délután négy órakor és ked­
den délelőtt féltizkor kezeli heves 

földrengést jeleztek.
A budapesti földrengésjelző készülékek 
hétfőn délután 15 óra 40 perckor mintegy 
500 kilométer távolságról jeleztek föld­
rengést. kedd reggel pedig 9 óra 33 perc, 
40 másodperckor jeleztek a műszerek 
ugyanilyen távolságról földrengést.

A prágai földrengésjelző intézet ké­
szülékei is kedd reggel 9 óra 34 perc, 27 
másodperckor katasztrofális földrengést 
jeleztek nem nagy távolságról.

Valószínű, hogy a földrengésnek az
A'.pesek vidékén vagy az Adria 

partvidékén volt a főfészke
és a földrengést Prágában is érezték.

Grácból is jelzik a kedd reggeli föld-

K ohl k a p itá n y  sz e rd á n  s ta r to l  
az  Ó ceán  á tre p ü lé s é re

V a k m e rő  k ís é r le tn e k  ta r t já k  a  n é m e t o c e á n re p ü lő k  
v á lla lk o z á s á t

Dessauból jelentik: Köhl kapitány és 
Hühnefeld báró hétfőn délelőtt teljes 
titokban

starthoz álltak a berlini tempelboff 
repülőtéren a Bremennel, hogy az 
Írországi leszállás után átrepüljék 

az óceánt.
A pilóták már megérkeztek Baldonnel- 
ba, ahonnan meg akarják kísérelni az 
Atlanti óceán átrepülését.

Köhl kapitány vakmerő óceánrepülési 
kísérlete a Junkcrs-müveknél nem kel­
tett meglepetést, mert a Bremen ott 
készült. A gépet már napokkal előbb 
gondosan előkészítették az útra, úgy­
hogy péntek este a legnagyobb titokban 
Berlinből Dessauba repülhetett. Köhl ka­
pitány vasárnap határozta el, hogy hét­
főn reggel startol Írország felé. Köhl 
kapitány már fél évvel ezelőtt tárgyalá­
sokat kezdett volt bajtársával, Spindler 
pilótával, akivel a világháborúban gyak­
ran repült.

A Bremen nem vitt magával rádió-
Icadókészüléket, hanem csak felve­

vőt,
hogy az időjárásra vonatkozólag híre­
ket kaphasson és kikerülhesse azokat a 
zónákat, ahol a kedvezőtlen időjárás 
megnehezíti a repülést. Kohl kapitány 
és Hühnefeld a múlt héten Londonban 
jártak és az illetékes hatóságoktól en­
gedélyt kérlek arra, hogy Baldonnel re­
pülőterén leszállhassanak és azt végle­
ges starthelyül használhassák fel. Az 
angol hatóságok a kérelmet a legnagyobb 
előzékenységgel fogadták. Vasárnap 
Hühnefeld a templomban volt és buz­
gón imádkozott a vállalkozás sikeréért, 
Köhl kapitány azonban a kővetkezőket 
jelentette ki:

— Én csak repülőgépemben hiszek és 
ha az rendeltetett, hogy meghaljak, leg­
szívesebben a repülőgépemen Italok meg.

K pilóták inár ellátták magukat élel­
miszerkészlettel és benzinnel, azonban

ben fennálló tartozását egyenlítse ki. 
Tanúként kihallgatták König Gyulát a

Kreditna Banka tisztviselőjét, aki el­
mondotta, hogy Patócs a búzaeladásnál 
azt mondotta, hogy neki földje és ter­
mése van és azért lábon eladja a búzát. 
Vig Károly dr. előadta, hogy nála Pa­
tócs úgy mutatkozott be, mint akinek te-

O la s z o r s z á g b a n
rengést, valamint Klagenfurtban .Villach- 
ban és Karinthia más vidékén is észlel­
ték úgy a hétfő délutáni, mint a kedd 
icggeli földlökéseket. A keddi földren­
gés erősebb volt a hétfőinél. A stuttgarti 
meteorológiai állomás szeizmográfja hét­
főn délután 15 óra 5 perckor jelzett erős 
közeli földrengést, amelynek főfészke 
200 kilométer távolságban lehetett. Anya­
gi károkról azonban még sehonnan sem 
érkezett jelentés.

Mint Rómából jelentik,
hétfőn délután négy órakor Udlné- 
ben a frlauli völgyben és a Taglia- 
mento völgyében erős földrengést 
észfeftek, amelynek fészke Udinó-

töl tíz kilométerre volt.
Az első földlökést egy második követte 
és a lakosság pánikszerűen menekült a 
szabadba.

Venezia tartományban a Laurio és a

gummicsónakot nem visz magával a 
Bremen,

mert mint a pilóták mondják, hogyha 
már tengeren leszállni kénytelenek, ak­
kor már felesleges hogy életüket pár 
órával meghosszabbítsák.

Mint Londonból jelentik, Köhl kapitány 
kedden reggel Baldonelbcn kijelentette 
újságírók előtt, hogy kedden már sem­
miesetre sem áll starthoz, mert az idő­
járás nagyon kedvezőtlen, azonban

ha szerdára megjavul az idő, ak­
kor a hajnali órákban elindul Uj 

Foundland felé.
Newyorki jelentés szerint arra a hír­

re, hogy Köhl kapitány a Bremennel ke­

„A Népszövetség leszerelési bizottsága 
eddig csak a fegyverkezés rendszerét építette ki“
Az orosz delegáció  Genfbő! való elu tazása e o lt  Litvinov  
éleshanrji levelet in tézett a leszerelési b izottság elnökéhez

Ctenfbői jelentik: A népszövetségi le­
szerelési konferencián részt vevő orosz 
delegáció Litvinov helyettes külügyi 
népbiztos vezetésével kedd délelőtt uta­
zott haza Moszkvába.

Elutazása előtt Litvinov levelet In­
tézett Loudon Holland delegátushoz, 

a leszerelési bizottság elnökéhez,
és a levelet másolatban megküldte a . 
Népszövetség leszerelési osztályához is I 
azzal a kérelemmel, hogy azt hozzák tel­
jes terjedelmében nyilvánosságra. A le­
vélben Litvinov azt írja, hogy magára 
és kormányára nézve sértőnek találja 
Loudon elnöknek a konferencia ülésén 
tartott beszédének azt a részletét, amely­
ben az orosz delegációhoz intézett fel­
szólítást és amelyben hangsúlyozta, hogy 
a szovjet orosz delegáció a jövőben re­
mélhetőleg »cpiteni jön majd Gcnfbe, 
nem pedig rombolni*. Litvinov vissza­

hermentes földje van. A bíróság a vád­
lottat bűnösnek talalta csalás és magán- 
okiratbaniisitás bűntettében és elitéit© 
egy évi és hat havi börtönre. Az ügyész 
s az étijeit felebbezett. A hiróság ki­
mondotta. Jiogy az ítéletnek jogerőre 
való emelkedéséig a vádlott továbbra is 
vizsgálati fogságban marad.

Valtclini völgyében a bosszú idő óta tar­
tó esőzések és hófúvások óriási károkat 
okoztak. Trlgognaban

egész uccák állnak viz alatt
és a lakosság élelmiszereit csónakokon 
szállítják, mert a község másként nem 
közelíthető meg. Attól tartanak, hogy apk 
ház be fog omlani.

Páduáná! kiöntötték a folyók.
Brentellében több mint ötven ház víz 
alatt áll. Velence környékén, Marocco- 
ban árvíz pusztít. Dcltirolban felváltva 
eső esik cs havazik és nagy a hideg.

A Venosta és Passaja völgyekben
földrengés pusztított,

a Libenza és Piave megáradtak.
Torlo mellett, az olasz-osztrák határon

földcsuszamlás volt és hatalmas szikla- 
tömegek zuhantak a vasúti sínekre, ki- 
siklatva egy mozdonyt.

letről nyugat felé akarja átrepülni az 
óceánt, nem támadt olyan lelkesedés 
Newyorkban, mint eddig hasonló vállal­
kozásoknál, mert

az amerikai szakértők a mostani 
időszakban lehetetlennek tartják az 
óceán átrepülését Európából Ame­

rika felé.
Ezért nem is tesznek semmi előkészü­
letet az óceánrepülők fogadtatására és 
ha a start megtörténtéről megérkezik a 
hír, csak arról fognak gondoskodni, hogy 
a repülőterek ki legyenek világítva. Az 
amerikai szakértők hazárd vakmerőség­
nek tartják a német óceánrepülök vál­
lalkozását.

utasítja ezt a vádat és a leghatározot­
tabban kikéri magának ezt az inszinuá- 
eiót, annál is inkább, mert

a szovjetorosz delegáció a leszere­
lési bizottság ülésein bebizonyítot­
ta, hogy építeni akar és nem rom­
bolni. Két leszerelési tervet ter­
jesztett elő és inindakettö az épí­
tés müvét szolgálta, m’g ellenben 
a Népszövetség leszerelési bizott­
sága eddig nem épített egyebet, 
csak a fegyverkezés rendszerét

A levél végén Litvinov kéri a konfe­
rencia elnökét, gondoskodjék arról, hogy 
ez az írása teljes szövegében belekerül­
jön a leszerelési konferencia jegyzőköny­
vébe, nehogy olyan színe '.egyen a do­
lognak, mintha London elnök pártoskodó 
nyilatkozata az orosz delegáció részétől 
visszautasítás nélkül maradt volna.
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Három évre szállították le 
Szántó József büntetését
A fehbbviteli birósjg tiz csalásban 
6a kit sikkaszt sban mondotta ki

bűnösnek a moli gabonaUgynököt
Noviszadról jelentik: A noviszadi fe- 

Jcbbviteli bíróság dr. Gyurgyev Boskó- 
tanácsa kedden kezdte ineg Szántó Jó­
zsef a sikkasztó moli gabonaügynök 
bűnügyének tárgyalását. Szántó, aki a 
Bálint- l'estvérek sztaribecseji cég moli 
kirendeltségének volt az alkalmazottja 
mint ismeretes — nagyobb összeget el­
sikkasztott.
■ Szántót a szuboticai törvényszék múlt 
ey februárjában három évi börtönre 
ítélte. A noviszadi íelebbviteli bíróság 
az elsőfokú ítéletet formai okokból meg- 
semmisítette és uj tárgyalás megtartását 
rendelte el. Az október negyedikén meg­
tarto tt uj főtárgyaláson a törvényszék 
Szántó Józsefet üt évi börtönbüntetéssel 
sújtotta.

Ujab felebbezés folytán kedden ismét 
a noviszadi íelebbviteli bíróság elé ke­
rült az ügy. Szántó Józsefet az ügyész­
ség eredetileg kétrendbeli sikkasztás és 
csalással vádolta, később azonban a vá­
dat tizenhét rendbeli bűncselekményre 
terjesztette ki: tizenöt rendbeli csalásra 
és két esetben elkövetett sikkasztásra.

A keddi íelebbviteli tárgyaláson a ser- 
lett Bálint-Testvérek céget dr. Grigori- 
jevics Milivoj noviszadi ügyvéd képvi­
selte, a vádlott védelmét pedig dr. Szc- 
kulics Milán ügyvéd látta el. A vizsga 
lati fogságban levő Szántó Józsefet szu- 
ronyos fogbázőr vezette a tárgyalóte­
rembe.

Szántó az elnök kérdésére könnyes 
szemekkel jelentette ki, hogy nem érzi 
magát bűnösnek. Hivatkozott arra. hogy 
ő nem a Bálint-Testvérek cég moli fiók­
jának főnöke, hanem a cég bizományosa 
*roit és elszámolási differenciái is támad­
tak a céggel. Bálint-Testvérckkel két 
szerződése volt. Egyikben mint a moli 
fiók igazgatója szerepelt. Ez a szerződés 
fiktiv volt és csak azt a célt szolgálta, 
hogy a pénzügyi hatóságok előtt azt a 
látszatot keltse, hogy a moli cég a köz­
pont fiókja. A másik — valódi — szerző­
désben azonban, mint bizományos sze­
repel. Letartóztatása alkalmával összes 
iratait elvették tőle és azt sem engedték 
meg, hogy azokról leltárt készítsen. Ez 
alkalommal a csendőrség kezébe került 
az igazi szerződés is, de az az összes 
nála tálát iratokat — így ezt is — át­
adta a sértett Bálint-Testvérek cégnek. 
Az időtől fogva a szerződésnek nyoma 
veszett. Tanukra hivatkozott, akik bi­
zonyítani tudják, hogy ő bizományosként 
működött.

I

Elszámolási viszonyban volt főnökével 
és azt vitatta, hogy sem sikkasztás, sem 
csalás esete nem forog fenn. Tagadta, 
hogy a négyszázezer dinárt 6 vette vol­
na ki a pénztárból. Kijelentette, hogy a 
Wertheim-szekrény trezorjáról mindenki 
készíthetett magának kulcsot, mert a kül­
ső ajtó egész napon át nyitva volt.

Nikolics Richárd dr. államügyész vád-

Egységesítik a pénzügyigazgatást
Jogilag már m egszűntek a vajdasági k erü leti pénzügy­
igazgatóságok — T én ylegesen  júniusban hajtják végre  

az átszervezést
A pénzügyminiszter előterjesztésére 

őfelsége a király március 23-án ukázt 
irt alá, amely az összes vajdasági ke­
rületi pénzügyigazgatóságokat megszün­
teti és ahol eddig kerületi pénzügyigaz­
gatóságok működtek, az ukáz szerint já­
rási pénzügyigazgatóságokat fognak lé­
tesíteni, amelyek hatásköre ugyanaz, 
mint Magyarországon volt az állami adó­
hivataloké. Az ukáz értelmében a szubo­
ticai, szombori, becskereki és pancsevói 
kerületi pénzügyigazgatóságok március 
23-án jogilag már meg is szűntek. A 
kerületi pénzügyigazgatóságok azonban 
mindaddig, amig ezeket járási pénzügy­
igazgatóságokká nem szervezik át, to­
vább is jelenlegi hatáskörükben működ­
hetnek. A kerületi pénzügyigazgatósá­
gok megszüntetéséről szóló ukázt hiva­
talosan már közölték az illetékes ható­
ságokkal.

A Bácsmegyd Napló munkatársa úgy 
értesült, hogy Zdravkovics Szvelozár 
noviszadi tartományi pénzügyigazgatónál 
vasárnap értekezletet tartottak és ez al­
kalommal közölte a tartományi pénzügy­
igazgató a feloszlatásról szóló rendele­
tet. Ezen a tanácskozáson megbeszélték, 
hogyan fogják az egyes kerületi pénz­
ügyigazgatóságok likvidálását végrehaj­
tani. A pénzügyi szolgálat átszervezése, 
mint értesülünk, igen szoros összefüg­
gésben áll a külföldi kölcsön kérdésével, 
mert a pénzügyminiszter ebben a tekin­
tetben figyelembe fogja venni a hitelező 
angol pénzcsoport kívánságait. A pénz­
ügyi törvény felhatalmazást adott a 
pénzügyminiszternek, hogy két hónapon 
belül, vagyis junius elsejéig készítse cl 
a pénzügyi szolgálat átszervezéséről 
szóló törvényt, amelyben véglegesen 
dönteni fognak a pénzügyigazgatóságok

beszéde után, Szckutlcs Milán dr. ügy­
véd mondoQ nagyhatású védőbeszédet, 
majd a bíróság kihirdette az Ítéletet 
amely szerint a vádlottat két rendbeli 
sikkasztásban mondották ki bűnösnek cs 
ezért az elsőfokú Ítéletet megváltoztatva 
három évi börtönre Ítélték. Szckulics Mi­
lán dr. védő semmiségi panaszt jelentett 
be az Ítélet ellen.

kérdéséről és az egész országban egye­
síteni fogják a pénzügyi szolgálatot. Ed­
dig három-négy módszer szerint dolgoz­
tak a pénzügyi hatóságok, mert minden 
tartományban más pénzügyi rendszer 
volt érvényben és a Boszniában érvény­
ben levő rendszer is sokban eltért a töb­
bitől. Ezért vált szükségessé a pénzügyi 
szolgálat mielőbbi egységesítése és re­
formálása.

A pénzügyminiszter a pénzügyi szol­
gálatot nagy mértékben le akarja egy­
szerűsíteni és ezzel kapcsolatban jelenté­
keny tisztviselő-Iétszámapasztást vett 
tervbe.

A szuboticai kerületi pénzügyigazgató­
ság megszüntetése sok tekintetben sú­
lyos helyzetet fog tereinteni, mert sok 
igen fontos dolgot, amit eddig Szuboti- 
cán intéztek, a pénzügyigazgatóság meg­
szüntetésével Noviszadon fognak elin­
tézni. A szuboticai járási pénzügyigaz­
gatóság, illetve a felállítandó állami adó­
hivatal ezután kizárólag az adókat fogja 
kivetni, ellenőrizni az adóbefizetéseket és 
az állami tisztviselők és nyugdíjasok 
illetményeit fogja kifizetni. Az állami ka­
taszteri hivatalt, a pénziigyigazgatóság- 
nál működő fogyasztási adóhivatalt és 
a helyi ellenőrzési osztályt teljesen meg 
fogják szüntetni, ami azt jelenti, hogy a 
jövőben minden apró-cseprő ügyért No- 
viszadra kell utazni. A pénzügyminiszté­
riumnak eszerint az a terve, hogy a vaj­
dasági pénzügyigazgatást Noviszadon 
centralizálja, ami lényeges veszteséget 
jelent a többi vajdasági városok gazda­
sági életére.

Mint Beogradból értesülünk, a novi­
szadi tartományi pénzügyigazgató több 
fő tisztviselője kedden délelőtt értekez­
letet tartott llics Tosa pénzügyminisz­

teri osztályfőnöknél, aki a személyi 
ügyek referense. A tárgyalások csupán 
személyi kérdésekre terjedtek ki és 
arra vonatkoznak, hogy kiket fog a 
pénzügyminiszter megtartani azok kö­
zül, akik a Vajdaságban a pénzügyi 
szolgálat leegyszerűsítése folytán fe­
leslegesekké válnak. Abban is megálla­
podtak az értekezleten, hogy az átszer­
vezést ez év júniusában fogják keresz­
tülvinni és eszerint a vajdasági kerü­
leti pénziigyigazgatóságok de facto 
csak junius vagy Julius elsején fognak 
megszűnni.

Meghalt Bianchini Juraj,
az első jugoszláv kormány 

alelnőke
Beogradból jelentik: Kedden hajnalban 

Splitben nyolcvanéves korában meghalt 
Bianchini Juraj, Jugoszlávia első kor­
mányának alelnöke.

Bianchini 1847-ben született a Hvar 
szigeten levő Sztarigradban. Előkelő 
horvát családból származott, előbb pap 
volt, majd teljesen a délszláv ügynek 
szentelte magát és a zárai Narodni List- 
et szerkesztette ötven éven keresztül. Ki­
váló újságíró, publicista, költő és iró 
volt.

1881-ben választották be először a dal- 
máciai tartománygyülésbe, 1892-től kezd­
ve állandóan tagja volt a bécsi Relchs- 
tagnak, mint a horvát nemzeti párt kép­
viselője, amelynek vezetésével egy bal­
oldali csoport alakult. 1893-ban önálló 
horvát klubot alakított a bécsi parla­
mentben. Elsősorban Bianchini harcának 
az eredménye volt az 1909-ben kiadott 
nyelvrendelet, amely teljes mértékben 
biztosította Dalmácia szláv jellegét 
Rendkívüli érdemeinek elismeréséül a 
háború után meghívták az első jugo­
szláv kormányba. Később azonban visz- 
szavonult az aktiv politikától és kizáró­
lag társadalmi patriotisztikus munkássá­
got fejtett ki. Elnöke volt a Jadranszka 
Sztrazsának és a Narodna Odbrana dal- 
máciai szervezetének.

Bianchini temetésén őfelségét Prica 
admirális fogja képviselni, a kormány 
nevében Grol Milán és Sztankovics Szve- 
tozár miniszterek mondanak gyászbe­
szédet. A demokrata klub két tagjával
képviselteti magát Bianchini Juraj te­
metésén.

Desdemona
Irta  : Debreezeni József

Beült a nézőtérre. Aznap este Othsl- 
lót adták. Murányival, ezzel az utálatos 
stréberrel a címszerepben. Odafönn las­
san teltek a páholvsarok. A kivárosi 
notabilitások hangosak voltak, a 
beszélgetés lezugott a rozoga eme­
letről a földszint jobb helveire. ismerő­
sök keresték egymást. A cirkrosstanic- 
lik ropogtak mint a puskapor. Károly 
nagyon undorodott már az egésztől. A 
függönvt felcsikorogtatták lassan, prirni- 
tivül. a reáfestett reklárnbetiik illuzió- 
rontó lassudadsággal tűntek a fal mö­
gé. A színpad felét lehetett már látni, 
a csatlósok már ágáltak, a függöny 
alulia azonban még látszott, * *Dittrich- 
stein a poloskáit*. . .  ez állt raita.

Károly bágyatagon dőlt hátra a piros 
bársonyszékben. Desdemonát Nusi adta 
a szemtelen, a törtető, semmitől vissza 
nem riadó Nusi. A lágvan omló szoknya 
alatt modern fehér báli cipőt viselt. 
Hallatlan — gondolta Károlv cnnvi ha­
nyagság és nemtörődömség.

A »rendczcs nüanszai.* Keserűen el­
mosolyodott rá. Rágondoit. hogy egy­
szer nagv. áitatós csöndü színházban is 
látta a darabot. Emlékszik — bár nem 
szokott — akkor ö is tapsolt.

Desdemona nagy jelenete ment. Az 
Ódon illatú szavak bántó idegenséggel 
peregtek Nusi árkáról. Rikácsol —■ gon­
dolta haraggal Károlv. Desdemona ri­
kácsol.

Kedvteléssel állt meg a groteszk 
gondolatnál. Nusitól valóban furcsa. 
Pathosz, odaborulás. igaz szerelem, pa­
tinás rklon mondatok. Aranviánosl egy­
szerűség. Nusi mint Desdemona. Éjfél­
kor a kávéházba Houbigantról és in­
dividualitásról szokott beszélni, női jo­
gokról és művészi hitvallásról, meg 
szerelemről, szerelemről. szerelemről. 
Károlv utálatosnak és tehetségtelennek 
találta. Holuan mégis aevon kell di­
csérnie a »Balkány és Vidékében*. mert 
Nusinak a laptulajdonos fiával van vi-1

szonva és arról a stréber Murányiról 
ugyancsak meg kell maid állapítania a 
reggeli lapban, hogv mai alakítása fő­
városi színpadokra predesztinálja, mert 
Murányi meg Nusi szivbarátia. azaz az 
úgynevezett »szeretem a lelkét* szisz­
témával cseni el Nusi éjszakáinak nagy 
részét.

*
Másnap hallotta Pereldiktől. hogy a 

kritika nem tetszett. A laptulajdonos 
fia nagyobb társaságban fenyegetődzött, 
hogy kidobatja, felfújt antitalcntumnak 
nevezte, meg hogy ő is ivott irodalmi 
feketéket, emigy-amugv, maid ő meg­
mutatja. Károlv fásultan hallgatott. Pc- 
reldik. a törvénvszéki rovat ló öreg 
Pcreldikje aggodalmasan hiimmögötL

—-Tényleg kiérzett valami kényszere- 
dettség. nagyon szürkén dicsértél Kar­
csi. A te pallcttádról niás színek is ke- 
ríilkőztek volna.

—- Dehát persze, persze. . .
Banda — szorította ökölbe a kezét 

Károly —- majd én megmutatom ne­
kik. Azért se, azért se. Azért, mert ő a . . .

Mégis. Pcreldik szelíd rosszalása meg­
hökkentette. Alapiában nassziv termé­
szet volt érzékeny, mint egy bibe. 
Vasárnap verset és hirkonfot irt. Kár 
volna az állásért. A Sármány patikusék 
lánya hosszan felejtkezik raita a sze­
mével a korzón, a többiek is a varro­
dából összesúgnak, ha látják. Ez jó. 
Persze gerincesnek kellene lenni. Az a 
stréber Murányi és az a cégéres Nu­
si! Vesszenek meg. Aggódva vizsgál­
hatta a gondolatait. Tényleg olyan te­
hetségtelennek talália-e Nusit? Elvo­
natkoztatva minden személyes rokon 
vagy ellenszenvtől, ő Károly, a »Bal- 
kány és Vidéke* színikritikusa ténvleg 
olyan tehetségtelennek talália-e Nusit 
a balkánvi színtársulat drámai szendé­
jét?

És ezzel aludt cl.
*

Levél várta. N"«l a Erolmer-cukrász- 
dába inviiálla délután ötre. Ismerősök 
voltak a primadonna és kritikus kény­
szeredett udvarias ismeretségén is in­
nen. Közömbös ismerősök a szinész-

asztaltól. Néha egy-két szál bók Nusi 
művészetéről. Károlv emlékszik, azt 
mondotta egvszer neki, hogv ^nagy­
szerű lélekzetvételc van magának mű­
vésznő* és ezen Nusi nagyot kacagott. 
Károly sértve érezte magát mert új­
szerű kritikai megállapításnak gondolta 
ezt

Azután a tegnapi langy cikkre gondolt. 
Biztosan erről akar beszélni Nusi. No 
mindegy. Elhatározta, hogy elmegy. A 
ruhásszekrénynél kicsit tétovázott. A 
búzavirág csokornvakkendöt vette fel. 
nagyon Ízléses darab, nemes, finom. Az 
idén husvétra vette.

Azután elhatározta, hogv hidegen ud­
varias lesz. Keveset mond majd és je- 
lentőségnélkülit, nehogy bclekapaszkod- 
hassék valamibe.

Az utón kevés izgalmat érzett. Mint 
egv olcsó kaland előtt. Azután egyked­
vűen kalapálta lábával a kövezetét.

A Frolmer üres volt. Nusi még nem 
jött el. A sarokpáholyt választotta, 
ahonnan nagyszerűen szemmel tarthatta 
a bejáratot.

Nusi félhatkor megjött. Frissen, této­
vázás nélkül. A hangia kávéért csenge­
tett már az ajtóból. Kezet nyújtott Ká- 
rolynak.

— Szép hogv eljött Szerkesztő Ur!
— 0  — a legnagyobb örömmel jöttem.
Sohse udvariaskodjék. Nem szerettük

cgvmást. Nem szerettük.
Komolyra fordult a hangja.
— Mennvi keserűség, intrika és pletyka 

Közös sírba temetkeztünk. Károlv. Mű­
vészet. Tudia mit szeretnék?

Hozták a kávét.
— Pirandcllót játszani valami délelőtti 

kísérleti színházban: szabadon függetle­
nül. Milyen csúnyák a férfiak. A vidé­
kiek. A pénztárcájukhoz nyúlnak az első 
szóra. Pful.

— Maga okos nő. Nusi — vigyázat- 
lankodott ki Károlvból.

Igen okos vagyok, mind azt mondják, 
mind erre hivatkoznak. Az igazgató, 
Murányi, a másik szeretőm mind. De 
cn tiltakozom ePene.

— Nézze Károlv — közelebb húzódott i 
a bársonyon — nézzen meg. Tegnap két I

ráncot vettem észre az arcomon. Kicsit 
több púder. Egyelőre ez az egész. De 
azután mindig több és több púder. És 
még nem voltam senki. Vidéki társulatok. 
Inkább Rómában a huszadik, mint itt az 
első. Huszonkilenc éves vagyok...

— Hány szeretője volt? — kérdezte 
Károly egy kis meleggel a hangjában.

Egy, kettő, négy, öt, hat, az ujjait szá­
m olta ... de senki igazi. Ó l . . .

Károly gvulladtan nézte. A kritikára 
gondolt, amit nem hozott szóba meg 
N usi... Mi ez, miért kezd remegni. Nem 
szereti, fenét szereti. Persze megkívánta. 
Huszonkilenc éves és még nem volt 
igazi.

Murányi? — a fiú aggódva tette fel a 
kérdést.

ÍN El IIm ajom ... a no nagyot Kacagott, 
maga. Hanem Murányi. Csak ép a ked­
vesem, mert ö is megkívánt. Mulattat a 
pathosza. Megvetem. Kinevetem. Hanem 
tudja az évek elszaladnak. Magamfajta 
tisztátalan nöszcmélycknek tiszta ha­
szon az ilyen. Fess, buta, tele gerjede- 
leinmel. Majom, m ajom ...

Mit akar hát tőlem! — kérdezte dur­
ván Károly.

Semmit, azaz hogy: Legyünk jóbará­
tok Károly. Maga is elkívánkozik innen, 
én is. Véd és dacszövetség. Szép lesz.

— Szép lesz — ismételte Károly.
És lassan koncessziókat kezdett tenni 

önmagának. Miért verekedni? Nusi itt 
van. Szegény, elhagyatott, vágyakozó. 
Minek bántani Desdemonát csak azért, 
mert modern bállcipőben mozog a szín­
padon. Ki látta meg ezt ő rajta kívül? 
És különben i s . . .  a bálicipő kecses, ki­
csiny, gusztusos. Othclló is örömest in­
na belőle áldomást. Desdemona messze 
van, Nusi pedig közel.

Tényleg. Most veszi észre. Egészen 
közel van, a haja súrolja a kabátja haj­
tókáját. És milyen forró a k eze ... Dcs- 
demonáé se lehetett ilyen forró.

Károly másnap rendkívül meleg cikk­
ben emlékezett meg Selymes Nusi szí­
nésznői kvalitásairól. Harmadnap pedig 
a tulajdonos fia jelentette ki, hogy Ká- 
rolvnak sokat igerő kritikai vénája van.



1928 fnércius 23. BJlcSMamMtAHá 5. oldal

A p á p a  a  fasisz ta -n ev e lés  e llen
A szentatya feltűnő beszéde katholikus egyetem i 

hallgatók elő tt
Rómából jelentik: Fasiszta politikai 

körökben nagy feltűnést kelt egy be­
széd, amelyet a pápa a katholikus szer- 
vezetek képviselői és katholikus egye 
térni hallgatók előtt egy ünnepség ke­
letében mondott és amelyet kedden tett 
közzé a nagy nyilvánosság számára a 
Vatikán félhivatalos lapja az Osscrvato- 
re Romano. A pápa beszédének a fa­
siszta nevelési rendszer ellen irányuló 
ele van. A szentatya részletesen foglal­
kozott beszédében a fasiszta ifjúság ne­
velésével és a következőket mondotta:

Két és félmillió dinárt csalt össze 
egy vukovári ügyvédjelölt

Nem létező földeket adott el dr. Schön Mavra
Vukovárról jelentik: Nagy szenzáció 

tartja izgalomban Vukovár társadalmi 
iéletét.

A vukovári járásbíróság Nagy 
András ruszkikrszturi gazdálkodó 
feljelentésére letartóztatta dr. Sebőn 
Mavro ügyvédjelöltet, akit Nagy 
András egy 450.000 dináros csalás 

miatt jelentett fel.
Dr. Schön Mavro, aki élénk rcsztvett 

Vakovár társadalmi életében, az utóbbi 
hónapokban dr. Mihajlovlcs Ignác, vu­
kovári ügyvédnél volt alkalmazásban. 
Az ügyvédjelölt városszerte nagy nép­
szerűségnek örvendett, a leányos csalá­
dok szívesen látták a jómódom, elegáns 
és jómegjelenésü Sebőn Mavrot, aki 
tagja lett a városi törvényhatósági bi­
zottságnak is.

Dr. Schön Mavro, mielőtt dr. Mihajlo- 
»ics Ignác ügyvédi irodájába került, egv 
másik vukovári ügyvédnél folytatott 
gyakorlatot és havonta 10—15.000 dinárt 
keresett. A fiatal ügyvédjelölt azonban 
nagy lábon élt, úgyhogy nagy jövedelme 
ellenére az utóbbi időben erősen eladó­
sodott Dr. Schön Mavro több vukovári 
kereskedőtől vett fel kisebb-nagyobb 
kölcsönt. Ezekre a kölcsönökre maga kí­
nált nagyobb kamatokat és

eleinte eleget Is tudott tenni köte­
lezettségeinek, de később a nagy 

kamatokat nem tudta fizetni.
Marom évvel ezelőtt birtokot vásárolt, 
miután azonban a vételárhoz szükséges 
összegből kétszázezer dinár hiányzott. 
Oberschall Simon, vukovári kereskedő­
höz fordult és kérte, hogy

magas kamat mellett kölcsönözzön 
neki 250.000 dinárt.

Oberschall közölte dr. Schönnel, hogy 
Ilyen nagy összeget nem bocsájtiiat ren­
delkezésére, de megígérte, hogy keres 
egy megfelelő személyt, aki ezt az ösz- 
szeget elő fogja teremteni. Oberschall 
bizalmasan közölte Schönnel, hogy

egy ntagasállásu állami tisztviselő 
foglalkozik kölcsönadásokkal és 
neki is rendelkezésre bocsájtott na­
gyobb összeget, de mert óriási 
uzsorakamatot kellett fizetni, a köl­

csönt felmondotta.
Dr. Schön nem riadt vissza a nagy 
uzsorakamattól és megkérte Oberschallt, 
hogy beszéljen azzal az állami tisztvi­
selővel és szerezze meg mindenáron a 
kölcsönt.

Oberschall eleget tett dr. Schön ke 
résének, beszélt az illető állami tisztvi­
selővel és közölte Schönnel, hogy a köl­
csön ügye rendben van

az összeget az állami tisztviselő 
rendelkezésre lógja bocsújtani.

’és felszólította dr. Schönt, hogy a kölcsön 
részletes feltételeinek megbeszélése vé­
gett lépjen közvetlenül érintkezésbe ez­
zel a pénzügyi tisztviselővel.

Az állami tisztviselő és dr. Schön kö­
ltött létrejött a megállapodás, amely sze­

hallgatók előtt
— Tudjuk, hogy nem csekély számú 

keresztény szülő, aki ismeri az egyház 
kizárólagos hatáskörébe tartozó keresz­
tény nevelés lényegét, sajnálja és ko­
moly aggodalommal látja, hogy egy­
részt kísérletek történtek, sőt már ki­
dolgozott tervek is vannak arra, hogy 
az ifjúság nevetése nemcsak fizikai, ha­
nem erkölcsi és szellemi tekintetben Is 
monopolizdltassék, másrészt sajnálja és 
aggodalommal látja, hogy nehézségek és 
akadályok állanak fenn, sőt nyílt és tit­
kos fenyegetések hangzanak el, amelyek

rint az illető
ötven száza’ók kamat mellett ren­
delkezésre bocsátotta dr. Schön- 

nek a szükséges 230.000 dinárt.
A létrejött Írásos megállapodás értelmé­
ben Schön három havonként előre volt 
köteles a kamatokat az állami tisztviselő 
kezéhez lefizetni. Az ügyvédjelölt egy- 
idcig csak fizette a kamatokat, de ami­
kor nem birta tovább,

csalásokból teremtette elő a szük­
séges összeget.

Schön a vukovári vagyonos és előkelő 
ismerőseihez fordult, akiktől kisebb-na­
gyobb kölcsönöket vett fel. Nagy elősze­
retettel vette igénybe idősebb tiriasz- 
szonyok pénzét, akiknek 25—30 százalék 
kamatot fizetett. Vukováron valósággal 
versenyeztek az emberek, hogy ki adhat 
»kosztba« dr. Schönnek pénzt.

A múlt évben Nagy András, ruszki­
krszturi gazdálkodó eladta birtokát és a 
kapót négyszázezer dináros eladási áron 
a Szcrémségben akart földeket vásárol­
ni Nagy András valahogyan megtudta, 
hogy gróf Eltz, vukovári nagybirtokos 
egy nagyobb birtokrészt parcellázni kí­
ván és a parcellázandó területen cgy-egy 
holdat ötezer dináros áron bocsát el­
adásra. A gazdálkodó dr. Schön Mavro- 
hoz fordult és az ügyvédjelölt, akinek a 
feje felett már összecsaptak a hullámok, 
két kézzel kapott Nagy András után, 
akiről tudta, hogy négyszázezer dinárja 
van.

Nagy Andrásnak Schön valamelyik 
fclhajtója azt mondotta, hogy dr. 
Schön Mavro van megbízva az 
Eltz-féle parcellázandó birtokrész 

értékesítésével
és noha a szerémségi földek tizenkétezer 
dinárt érnek. dr. Schön mégis ötezer di­
nárért tud ugyanolyan minőségű príma 
szerémségi földet teremteni.

Nagy András felkereste dr. Schönt, 
aki lakásán közvetítő irodát rendezeti 
be. Schön közölte Nagy Andrással, hogy 
a négyszázezer dinár ellenében a gróf’ 
birtokból nyolcvan holdat fog neki jut­
tatni, mire

Nagy András átadta Schönnek a 
vételár fejében a 400.000 dinárt,

Azóta hónap hónap után telt el, anél­
kül. hogy Nagy András, a már türelmet­
lenül várt szerződést megkapta volna. 
Majdnem minden heten megsürgette a 
szerződést és az utóbbi időben ismétel 
ten Vukováron járt cs már követelőén 
lépett fel t

Sebön azzal hitegette Nagy And­
rást, hogy a 400.000 dináros vétel­
árat átadta gróf Eltznek, de mórt 
a kérdéses földet előzetesen lel kell 
szabadítani a zár alól, a szerződés 
a vukovári agrárkirendeltségnél 
fekszik és mihelyt ez a hatóság Is 
jóváhagyja az eladást, a földet át 
lehet Íratni Nagy András nevére.

Nagy András egy ideig elhitte ezt is, 
de végül türelmetlenkedni kezdett és

útjában allanak annak a katholikus ak­
ció nyugodt fejlődésének, amely reánk 
vagy a püspökökre tartozik. A Captto- 
liamon és egyebütt hamisan értették a 
ml hall gat ásónkat, mert nem tudják, 
hogy Jobb hallgatni, ném azért, mert 
nincs mit mondanunk, hanem, mert nem 
akarjuk fokozni azokat a nehézségeket, 
amelyek úgyis megvannak.

A pápa beszédét élénken kommentál­
ják olasz politikai körökben és azt hiszik, 
hogy a beszéd miatt meg fog rendülni a 
Vatikán és Mussolini közti jó viszony.

maga ment ©I az agrárhivatalba, ahol 
érdeklődött a szerződés sorsa Iránt. A 
legnagyobb meglepetésére azt a felvilá­
gosítást kapta az agrárkirendeltségnél, 
hogy

semmiféle szerződésről nincs tudo­
másuk, dr. Schön ilyent nekik át 
nem adott és bizonyára csalás ál­

dozata lett.
Nagy András erre büntető feljelentést 
tét, dr. Sebön ellen, a vukovári járás­
bíróságnál, amely

a feljelentés alapján dr. Schönt le­
tartóztatta.

Amikor dr. Schön megtudta, hogy 
Nagy András feljelentést tett ellene, volt 
főnökéhez dr. Ticsak tekintélyes vuko­
vári ügy vedhez fordult tanácsért. Dr. 
Sebőn azt panaszolta ót. Ticsaknak 
hogy az előkelő, állású pénzügyi tisztvi­
selő tette tönkre, mert hosszú időn 
át ötven százalékos kamatot kellett neki 
a kölcsönkapott ké(százötvenezer dinár 
után fizetni. Dr. Ticsak kérdésére, hogy 
miért egyezett bele ilyen magas kamat- 
fizetésbe, dr. Schön azt felelte, hogy 
a szóban forgó pénzügyi tisztviselő meg­
ígérte neki, hogy

nagy adófizetőket fog hozzá kül­
deni és azután dr. Schön köz­
benjárására le fogja szállítani ne­

kik az adókat.
Schön kétségbeesvo panaszolta volt fő­
nökének, hogy kényszerűségből fordult 
csaláshoz és sikkasztáshoz, mert más­
különben nem tudta volna a tisztviselőnek 
a magas kamatokat megfizetni. Schön 
elmondotta még dr. Ticsaknak, hogy az 
elsikkasztott pénzből apjának százöt­
venezer dinárt adott, hogy az ki tudja 
fizetni hitelezőit, mert csődben van és 
ennyi összegre volt szükség, hogy 
kiegyezhessen, azonkívül barátnőjének 
gyermektartás címén Ötvenezer dinárt 
adott.

A feljelentés hire Vukováron óriást 
feltűnést keltett és amikor a bűnügyi 
cliárás Schön ellen megindult

V

a gróf Eltz uradalom néhány tlszt- 
vlsolojo Is csatlakozott a feljelen­
téshez, panaszt téve dr. Schön el­
len, bogy az tőlük 300.000 dinárt 

csalt ki.
Schön fivére Schön Fülöp, vagyonos vin- 
kovei bőrkereskedő azonban kezességet 
vállalt fivéréért, mire a grófi uradalom 
megkárosított hivatalnokai visszavonták 
feljelentésüket.

Schön a járásbiró előtt tett vallomásá- 
ben kijelentette, hogy a pénzügyi tiszt­
viselőre sok kompromittáló súlyos 
adatot fog szolgáltatni, mert az il­
lető nemcsak őt, hanem másokat is 
tönkretett. A vizsgálat befejezése után 
Schönt át fogják adni az oszijeki tör­
vényszéknek.

Vukováron két és félmillió dinárra 
becsülik a dr. Sebőn által elköve­

tett csalásokat,
de a legtöbb károsult, a kikötött nagy 
kamat miatt eddig nem mert feljelentést 
tenni.

Hi a napol
e g y  ló  e r ő s  

ODOL-száJöblö- 
getéssel kezded , 

ak k o r Jól kezd- 
ted  a  nap o t! Ez a

csodálatos szájvíz el­
távolít a szájból mioden 

tisztátlanságot, teljes bi- 
. _ - zonyossággal megakaszt

minden baktérium folyamatot, amely elpusz­
títaná a fogakat. Az ODOL-lal végzett 
öblögetés után a száj tiszta és egészséges 
lesz, nem marad benne semmiféle alattomos 
ellenség, amely a fogaknak ártana, vagy 
pedig az emésztésre káros hatással volna.

öblítsd ki lefekvés előtt a szájad ODOL- 
lal s tisztítsd meg vele fogaidat s szájadat 
l  fogaid biztosan megvéded minden vesze­
delmes baktérium ellen, amelyek különben 
éjszaka, midőn háborítatlanul dolgozhatnak, 
fogaid közt nagy pusztítást végeznének.

Odol kapható minden gyógyszer- 
tárban, droger.ábai, illctszerésznél és 
fodrásznál.

Poincaré éles támadása 
a kommunisták ellen

A francia miniszterelnök kijelentette, 
hegy a kormán/ a szociáldemokra­
táknak köszönettel tartozik a loyális 

ellenzékiségért
Parisból jelentik: A lapok kedd reggeli 

számukban közük Poincaré miniszter­
elnök ismeretes vasárnapi beszédének hi­
teles szövegét. A beszéd eddig közölt 
kivonataiból hiányzott egy idegen érde­
kes rész, amelyben Poincaré a kommu­
nisták ellen intéz éles támadást. Ebben a 
részben Poincaré a következőket mon­
dotta:

— A kormány a szociáldemokraták lo- 
yalis ellenzékének köszönettel tartozik, 
mert a szociáldemokraták megmutatták, 
lvogy nem szabotálnak, ha az ország ve­
szedelmes helyzetben van. Ezzel szemben 
a kommunistáknak nincs érzékük a fran­
cia hazát fenyegető veszedelmek iránt 
és a kommunista párt a legnagyobb ve­
szély idején is folytatta romboló műkö­
dését. Európának semmi szüksége sincs 
arra, hogy a haladás példaképét Keleten 
keresse Szovjctoroszországban, ahol 
megvalósították a kommunizmust és a 
legborzalmasabb éhínség és nyomor 
pusztít. Ezeket a példákat nem lehet a 

j francia nemzetnek követendő példaként 
odaállítani.

Poincaré éles kommunista-ellenes nyi­
latkozatát elsősorban a választási agitá- 
cióval magyarázzák. A választási előké­
születek még elénkehbek lesznek cs a hi­
vatalos lap keddi száma rendeletét közöl, 
amely a kamarai választásokat április 
22-ikére, a választások második menetet 
pedig április 29-ikére tűzi ki. A rendelet 
kimondja, hogy 24 órán beiül be kell 
jelenteni az összes jelölteket.

K ÍN A  V A S B O R
étvágvcerjositó , id c ffe iö titó  és v ir ja v itó s ie r

L á b b a  ( fő z ö k  é s  v é r s z e g é n y e k
rétiére a legkiválóbb orvosok által ajánlva. 

KltttaS I«<1.
Több, mint 10.000 orvosi bizonyítvány. 

Kapható minden gyógyszertárban
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R  m a h a ra d z s a  h á z a s s á g a
R z inöorel zxcgtfszár fe leségü l vett egy  Amerikai fiziné«52nőt

' * London, március hó.
A világ egyik leggazdagabb embere, 

az indorei maharadzsa — aki Dár hó­
na pia lemondott uralkodói rangjáról — 
nőül vette néhány nappal ezelőtt Nancy 
Miller amerikai színésznőt.

A fiatal maharadzsa létezéséről ak­
kor szerzett először tudomást a közvé­
lemény, amikor mintegy féléve

meggyilkolták Bombay-ben a maha­
radzsa volt szeretőiét, Mumtaz Be­

gum táncosnőt.
A tetteseket elfogták és kihallgatásuk 
alkalmával kiderült, hogy a gyilkosságot 
oz indorei uralkodó utasítására követték 
el. A maharadzsáinak természetesen nem 
esett semmi bántódása. de a brit kor­
mány nyomására lónak látta mégis le­
mondani. aminok fejében azonban mil­
liókra menő apanázst kötött ki élet­
fogytiglan magának. Ez a fizetés és 
óriási magánvagyona lehetővé teszi az 
elcsapott uralkodónak, hogy olvan nagy­
stílű életmódot folytasson, mint a multi­
milliárdosok; privátéletét egy nagy eu­
rópai utazással kezdte meg. amelynek 
során eljutott Genfbe is. Fit látta meg 
egy hotel halijában a fiatal amerikai 
színésznőt. Szerelem az első pillantásra. 
A maharadzsa földbegvökeredzett lá­
bakkal bámulta miss Millert és izgatot­
tan súgta oda adjutánsának;

— Ezt a nőt okvetlenül mec kell Is­
mernem.

A kívánság nem volt lehetetlen. Mi­
alatt a maharadzsa visszavonult lak­
osztályába. ahol költeményeket olvasta­
tott fel magának — (ez rendes szokása, 
ha romantikus hangulatban van) — az 
adjutáns egy előkelő közvetítő segítsé­
gével bemutattatta magát a szőke miss- 
nek.

Az előkelő közvetítő állitóíae a szál­
loda portása volt.

Másnap már a maharadzsa is ismerte 
j, nőt. Megkezdődött a flört, amelyen 
egész Genf hetekig mulatott, a népszö­
vetségi konferencia tagjait Is beleértve, 
A maharadzsa és a szőke Nancy reg­
geltől estig együtt ültek különböző nyil­
vános helyeken, az exotikus fiatalember 
maid felfalta szemével a színésznőt, de 
soha egy szót sem szóltak egymáshoz.

Már ki volt tűzve a maharadzsa el­
utazásának a napja, amikor a barnabörü 
jf.iu egyik napon a vacsoránál kissé elő- 
rehafolt. megérintette múl at óv Hóval a 
leány kariát és gyorsan eltávozott. Az 
adjutáns közölte azután a csodálkozó 
missel, hogy ez volt az eljegyzés. Nem­
sokára elutazott a maharadzsa egész 
udvara az amerikai lánnyal együtt In- 
dore-ba. ahol kezdetüket vették a há­
zassági szertartások előkészületei.

Miss Miller mindenekelőtt áttért a 
budhizniusra, azután megkapta a 
»maharani« rangot és a nevét 
Sharmisht-Abei-Holkoi-re változ­

tatta.
A menyasszonyt ezután
beiktatták a Dhanger kasztba, amelyből 
a maharadzsa is származik. Mikor mind­
ez el volt intézve, megkezdődött az es­
küvő. *

Az indorei etikett előírásai szerint a 
menyasszony először is résztvett egy 
villásreggelin a maharadzse családjánál, 
ahol azt kapta enni, amit vőlegénye ott­
hagyott a tányéron. Ezután a legidő­
sebb maharáni és a maharadzsa két 
kedvenc anyósa elvitték felöltöztetni 
miss Nancyt esküvői ruhájába. A szí­
nésznő ugyanis

nem egyetlen felesége a maharad­
zsának, hanem csak a hárem egyik 
tagja, mindenesetre egyelőre a fa­

vorit.
A nászruha egy krémszínű sclvemslaf- 
rokkból, brokát kendőből és arany tur­
bánból állott. A cipőiét le kellett vetnie. 
mert a szertartáson, amely az ősrégi 
hindu szentkön yvnek. a Vrrfd-nak elő­
írásai szerint ment végbe, mindenki csak 
mezítláb vehet részt. A vőlegényt és a 
menyasszonyt selyemkendökkcl letakar­
va a templom egy-egv sarkába állítot­
ták és a papok körülbelül két óra bősz- 
szat szent dalokat énekeltek, amíg csak 
a Mursonta Kata. a csillagjósok által meg­
állapított Szent Perc el nem következett. 
Erre leszedték a kendőket a jegyesekre1, 
^egymáshoz vezették őket és be kelteti 
jnidatkozniok egymásnak, mintha inég 
sohasem találkoztak volna. A papok 
megkoszorúzták őket és meggvujttatták 
\nz áldozati tüzeket. Miss Miller nagy­
néniének, aki édesanyja képviseletében 
nett részt a szertartáson, egv szanszkrlt 
nyelven betanult varázsigét kellett el­
mondani az ifjú párra és a menyasszony 
ugyancsak szanszkritül válaszolt erre. 
Majd a vőlegény nyilatkozott és kérte 

felső hatalmakat, hoav a házasságot

bő gyermekáldás koronázza. (Ebbe tér* 
mészetesen a felső hatalmakon kívül a  
elsősorban érdekelt »maharánl«-nak is
lesz egy kis beleszólása, ahogy az ame- I dóréban, hanem újabb európai utazásra |

Csendőrnek és komitácsinak öltözve gyilkoltak 
a kis Prpics haramiái

P énzbeszedőből lett rab lógyilkos P rpics Iván, ak i e lő szö r  C saruga bandájában  
„dolgozott**, azután ön állósíto tta  m agát

A  b a n d a v e zé r v a llo m ás a  a  P rp ic s -p ö r lő tá rg y a lá s á n
Zagrebból jelentik: A Prplcs-per keddi 

fötárgyalásán megkezdték az elsőrendű 
vádlott, Prpics Ivánnak kihallgatását. A 
kis Prpics részletesen elmondotta élet- 
történetét.

Tizenhatéves korában, 1920-ban került 
cl hazulról és Zagrébba jött, ahol egy 
ideig a csendörségnél volt szolga. Öt­
hat hónap múlva a Meinl-céghez került 
pénzbeszedönek. Itt gyakran százezer 
dináros összegek fordultak meg a ke­
zén, de soha nem vett el egy fillért sem. 
Amikor innen elbocsátották, mert nem 
volt már rá szükség, Beogradba, majd 
Szlavóniába ment és mint erdőmunkás 
és vasúti munkás tengette életét.

Ut az akasztófa felé
1923-ban a szerémségi Andrijevcin ta­

lálkozott nagybátyjával, a »nagy Prpics 
Ivánnal*, akit később Oszijeken kivé­
geztek. A nagy Prpics csendőrruhában 
volt cs azt mondta neki, hogy a hírhedt 
Csarugát keresi. Felszólította, hogy ő 
is tartson vele. Több csendőrnihába öl­
tözött emberrel egy erdőbe mentek cs 
ott őrá is csendőrruhát adtak. Csak ké­
sőbb tudta meg. hogy társai között volt 
maga Csaruga is. A csendörruhába öltö­
zött társaság egy vasútvonal mellett les­
beállt a Pusztinjak erdőben. Nem sokkal 
később egy vasúti hajtányort arra Jött a 
Neuschloss-féle fatelep Némedi nevű 
pénztárnoka Petries Szima munkás és 
Tintor Nikola csendőr kíséretében. A 
pénztáros negyvenezer dinárt vitt. Csa­
ruga parancsára a kis Prpics egy fa­
tönköt telt a sínre és emiatt a hajtdny 
kénytelen volt megállni. Ekkor — a vád­
lott vallomása szerint — Csarugáék meg­
ölték a csendőrt és súlyosan megsebesí­
tették a pénztárnokot és a munkást. A 
pénzt elrabolták és adtak is belőle neki 
ötezer dinárt, 0  maga nem vett részt a

ünnepélyesen rablásban.
Az elnök figyelmeztette, hogy az Oszi­

jeken kivégzett rablók azt állították, 
hogy ő Is résztvett a gyilkosságban. A 
vádlott ezt határozottan tagadta és csak 
annyit ismert be. hogy nála is volt fegy­
ver. Azt is beismerte, hogy ekkor már 
tudta, hogy Csaruga is a társai között 
van. de nem mert ellenkezni, mert felt, 
hogy megölik. Igv kezdődött útja az 
akasztófa felé.

Csaruga lakodalma
Ezután Zagrébba ment. ahol ruhát vett 

magának és élt a pénzéből. Kct-három 
hónap múlva a Jelaslcs-téren az azóta 
már megszűnt Polevics-féle vendéglőben 
találkozott Csarugával és a nagy Prpics- 
csel. Csaruga azt mondta neki, hogy 
már nem gazember, rendezte ügyeit és 
szabadon járhat. Meghívta a lakodal­
mára Prloska-Dubravka községbe. 0  
gyanútlanul ment velük a faluba, ahol 
betértek Szlavkovies Torna paraszt há­
zába. A házigazdát súlyosan megsebesí­
tenék és mindent elraboltak tőle. Csa­
ruga vallomásával szemben tagadta, 
hogy rcszfvett volna a rablásban, csak 
annyi szerepe volt, hogy az asszonyok­
ra vigyázott. Kétezer dinárt kapott a 
zsákmányból. Tényleg azt hitte, hogy 
Csaruga jó útra tért és jóhiszeműen 
ment el vele. A rablott pénzből ismét 
egy ideig élt.

A vádirat harmadik pontja szerint 
ugyancsak Csarugáékkal a vádlott meg­
támadta a szerémségi Gnnja községben 
Paff fíer.ilk pálinkafőzőt, a negyedik 
pont szerint pedig Szudies József mol­
nárt. Csarugáék beismerték, hogy beállí­

rlkal nőket ismerjük.) A szertartás az- készül. Ez kissé költséges mulatság lesz.
zal fejeződött be, hogy a főlelkész fel­
hívta a napot, a holdat és a csillagokat 
tanúnak an-a, hogy a házasság valóban 
megköttetett.

Az esküvőt bankett fejezte be.
A mahardzsa, mint esküvője után az

újságíróknak kijelentette, nem marad In

tottak Paffhoz és kértek tőle pénzt, de 
minthogy nem volt pénz nála, kénysze- 
riteitck, hogy menjen el Szudicshoz és 
szabályszerű kötelezvényre vegyen lel 
tőle kölcsönt, azután elrabolták a köl­
csönvett pénzt és utána Szudicsot is ki­
rabolták és félholtra vertek. Ezekre vo­
natkozólag a vádlott konokul tagadott, 
kijelentette, hogy egyik rablásban sem 
részes és azt sem tudja, hol van Outija.

»Radics István a hibás*
Prpics kijelentette, hogy véleménye 

szerint ennek az egész tárgyalásnak 
nincs semmi értelme, mert ő azt olvasta 
az újságban, hogy Oszijeken Csaru­
gáékkal együtt őt is halálra ilélték és 
úgy is az akasztófa alá kerül.

—• Semmi szükség nincs arra, hogy 
itt nyaggassanak — mondotta — szíve­
sen aláírok akármit vigyenek és kös­
senek fel.

Az elnök megmagyarázta neki, hogy 
Oszijeken nem Ítélkeztek fölötte és csak 
adja elő nyugodtan védekezését.

Prpics ezután kijelentette, hogy az 
ö zülléséért Radics István is hibás, meri 
Radlcs azt a jelszót adta ki, hogy most 
nagy lesz a szabadság, nem kell enge­
delmeskedni és nem kell katonáskodni.

A vádirat ötödik pontja szerint a sze- 
remségi Ivankovo községben Csaruga 
bandájával együt Prpics kifosztott egy 
Austaender nevű kereskedőt, akit sú­
lyosan megsebesítettek. A vádlott ta­
gadta, hogy ebben a rablásban résztvett 
volna, bár Oszijeken kivégzett társai el­
lene vallottak.

Hasonlóképpen tagadta, hogy résztvett 
Pirkmayer Ferenc tombojevi erdész meg­
gyilkolásában és kirablásában.

A kls-Prpics önállósítja 
m agát

A vádirat hetedik pontjában felsorolt 
bűncselekményt beismerte a vádlott. Csa 
rugáékat ekkor már elfogták és a kís 
Prpics saját szakállára dolgozott. 1924- 
ben Sziszükön megismerkedett Vrbancc 
Mijóval, akivel együtt elhatározták, hogy 
fosztogatni mennek. Tetvinje város kö­
zelében egy erdőben éjszaka találkoztak 
egy munkással és egy asszonnyal, akik 
vásárból -mentek haza. Lövöldözni kezd­
tek és agyonlőnék a munkást, akit Rla 
dies Milkónak hívták. Harminc dinárt 
találtak nála. Az asszonyt nem bántot­
ták, csak megmotozták, de nem találtak 
nála pénzt. Prpics is és Vrbancc is, aki 
szintén a vádlottak között van beismer­
ték, hogy resztvettek a támadásban, de 
a gyilkosságot egymásra akarták hárí­
tani. Az izgalmas szembesítés során 
\ rbancc kijelentette, hogy Prpics csak 
azért ölte meg Kadics Mirkót, hogy ez ­
zel öt, Vrbanocet is kompromittálja és 
kényszeritette, hogy továbbra is vc’e 
maradjon. Egyébként a többi vádlottak is 
később azt adták e'ő, hogy Prpics va­
lahányszor ui ember került a bandába, 
azonnal minden ok nélkül gyilkosságot 
követett cl Prpics, hogy a bflnrészes- 
séggel az uj embert magához láncolja.

Jótét helyébe — gyilkosság
A vádirat nyolcadik pontja szerint 3 

likai Vrhovine községben Prpics Iván 
és a vádlottak között levő Krmpotics 
Mariján lelőtték és kirabolták Vueskovics 
György földmivest.

Prpics beismerte, hogy kiraboltál; 
Vucskovicsot és azt mondotta, hogy du­
lakodás közben lőtt a hetven éves öreg 
parasztra.

Krmpotics részletesen elmondotta a

mert az etikett szerint a maharáni csak 
száztagú kísérettel utazhatik. A nász­
úinak praktikus célja Is van, Shartnlsht- 
Abel-Holkei asszony ki akarja ugyanis 
operáltatni a vakbelét.

Ugylátszik, mindent el akar távolítani, 
ami korábbi életére emlékezteti.

O. N.

támadás történetéi- Egy este Prpics- 
csel betértek Vueskovics György het­
venéves paraszt házába és azt mondták 
neki, hogy munkát keresnek. Az öreg 
ember megvendégelte őket Tűzhelyénél 
megszáritották ruháikat- mert odakint 
zuhogott az eső. Szalonnát és pálinkát 
kaptak, majd aludni tértek. Hajnalban 
három órakor Prpics felkeltette Krmpo.. 
ticsot, azután felkeltették a házigazdát 
is, Prpics revolvert fogott Krmpoticsra, 
akit igy kényszeritett, hogy kötözze 
meg az öreg embert. Amikor ez meg­
történt, kényszeritették Vucskovicsot, 
hogy menjen velük körül a házban és 
mutassa meg hol van a pénze és ruhá­
ja, továbbá egyéb értéktárgyai. Miután 
mindent összeszedtek, elindultak. Krw- 
potlcs előre ment és amikor kiért a ház­
ból, lövést hallott. Azonnal tudta, hogy 
Prpics lelőtte az öreg embert

A két vádlottat szembesítették, d« 
mindkettő megmaradt vallomása mel­
lett. A támadás részleteit Vueskovics 
György tanúvallomása fogja tisztázni, 
mert az öregember hosszas betegség, 
után felgyógyult, bár rokkant maradt,

A kilencedik eset tárgyalására tértetó 
át. Puhává szlavóniai községben Krkics' 
Ibrahim és Prpics megtámadtak két 
szegény szénégetőt, akiket kifosztottak, 
aztán meggyilkoltak. Krkics kijelentette, 
hogy a gyilkosságot Prpics követte cl, 
aki igy akarta ót rákényszeríteni arra, 
hogy bandájában maradjon. Prpics elő­
ször azt vallotta, hogy Krkics Is rálótf 
a szénégetőkre, de később, amikor Kr­
kics határozottan tagadta, beismerte, 
hogy ö ölte meg a szerencsétlen embe­
reket: 1

— Hát nem bánom, ért vagyok a gyil­
kos.

»Engem m ár elítéltek, 
akasszanak föl«

A bíróság ezután néhány rablásl eset­
re nézve hallgatta ki Prpicset. A rabló­
vezér nyugodtan válaszolt az elnök kér­
déseire és csak a tárgyalás vége fele 
viselkedett kissé cinikusan. Mikor az el­
nök megkérdezte tőle, hogy miért foly­
tatta a rablásokat, Prpics igy felelt:

— Ha az elnök ur azt hiszi, hogy ért 
vérbeli rabló vagyok, nagyon téved- 
Engem a szükség hallott a bűnre. Fit 
nem vagyok kapitalista, szegény voltain 
és az éhség mialt vetemedtem rabid 
sokra.

Prpics elmondotta, hogy mindenben 
követte Csaruga bevált taktikáját Csend 
öröknek vagy komitácsiknak adták ki 
magukat és a rablás után mindig szét­
széledtek. Zagrcban, vagy egy másik 
nagyobb horvátországi városban talál­
koztak újból és megbeszélték, hogy leg­
közelebb hol próbáinak szerencsét Mi­
kor Csarugát Oszijeken kivégezték, a 
nép körében elterjedt az a hír, hogy neirt 
a rablóvezért akasztották fel. hanem egy 
ártatlan embert. Ezt a néphitet kihasz­
nálták és mindenütt mint Csaruga rabló­
bandája szerepeltek.

Az elnök figyelmeztette Prpicset aki 
kedélyesen mesélte cl rablásait, hogy ne 
viselkedjék cinikusan, <pire a rablóvezér 
ezeket mondotta:

— Ez a tárgyalás úgyis csak cirkusz. 
Én már olvastam újságban, hogy engem 
az oszijeki bíróság még Csarugáékkal 
együtt halálraítélt. Az elnök ur ne kí­
nozza az újságírókat, eleget dolgoznak 
ők úgyis. Akasszanak fel engem nyugod­
tan, minden teketória nélkül.

A többi bűncselekmények letárgyalásá- 
ra szerdán kerül a sor.
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Az Állatvédő Egyesület bizonyára vi- 
íézségi éremmel tüntetné ki ezt a derék 
szuboticai családot, amely ^fáradtságot 
nem ismerve, anyagi áldozatoktól vissza 
nem riadva* mentette meg egy hófehér 
angóra-cica életét. Az előzményekből 
illik annyit tudni, hogy a házaspár gyer­
mektelen és igy fölös szeretetüket az 
állatokra pazarolják. Nevezetesen a 
macskákra. Ezek az angórai menekültek 
olyan nagy becsben állanak gazdáik előtt, 
hogy még egeret sem kell fogniok, mint 
a többi polgári cicáknak, saját házi kosz­
tol élveznek a javából. A hétköznapi 
menü tejfölből és csibecsontból áll, szom­
baton persze sóletot esznek, vasárnap 
pedig egyenesen felséges az ebédjük: 
liba pecsenye! Nos, legutóbb a háziasz- 
szony örömtől sugárzó arccal rontott be 
a házba és újságolta az éppen ott időző 
szomszédoknak:

— Nagymama lettem!
Mindenki megrökönyödve nézett ösz- 

sze, hisz köztudomásúlag gyermektele­
nek és különben is alig tizesztendejo há­
zasok. A rejtély csak akkor oldódott 
meg, amikor egy kosárban behozták az 
apróságokat, hat darab kis fehér eicust. 
Ötöt nyomban szétkapkodtak a szom­
szédok, míg a hatodik szükebh családi 
körben cseperedett. Rengeteg vesződség 
volt vele. Mindenbe beleütötte a pisze 
rózsaszín orrát. Többek közt a csirizbe 
is. Egy este, ahogy a gyár udvarán ka­
landozott, belepottyant az enyves kád­
ba. Sivalkodására összefutott a ház né­
pe. Még élve sikerült kihalászni, azonban 
szép fehér prémje ragadt, akár a lcvcl- 
bélycg. Kínos látvány volt. Az állator­
vos, akit az ágyból húztak ki, azt indít­
ványozta, hogy nyírják meg a cicát. 
Másnap reggel beállított a legjobbhirü 
szuboticai borbély és beretváját csattog­
tatva, szappanját habozva várta a ven­
déget Kicsit meglepődött, amikor a csa­
ládfő helyett egy kis macskát adtak a 
kezére, de azért csak nekigyürkőzött a 
hajvágó masinával és a cicus kopasz 
lett, akár egy öreg ur.

Gondos gyógykezelés mellett fel is 
épült a macska. A szőre állítólag még 
selymesebb, hosszabb lett, a környékbeli 
kandúrok egyenesen a csodájára jártak.

— Végre megjött az esze — sóhajtotta 
boldogan a ház nrnője.

— Végre kinőtt a szőre! — lelkende­
zett a ház ura.

Ugyanis az állatorvos egész csinos 
summát emésztett fel. kocsiköltség cí­
mén, mert naponta kijárt a kényes be­
teghez.

— Fajmacska, tiszta faj! — erre vol­
tak a legbüszkébbek.

Es amikor tnár minden a legszebbnek 
tűnt, ütött be a katasztrófa. A Cica el­
tűnt. Nyomban jelentették az esetet a 
rendőrségen, jutalorndijakat tűztek ki a 
becsületes tolvajnak, mert egy ilyen édes 
kis cicáról lévén szó, természetes, hogy 
ellopták. De nem akadtak a nyomára.

Mig végre a múlt héten . . .  a szakács­
nő pillantotta meg elsőnek az alávalót. 
Ott hernpergett egy közönséges /ő rö s  
kandúrral a futballpálya tövében és kö­
rülöttük egy falka vörös-fehérbe játszó 
kis cica. Semmi kétség: őnagysága mesz- 
szalianszot csinált.

—Ilyen szégyen — háborgott a ház 
úrnője — az én famíliámban!

És kitagadta. Dédunokáival egyetem­
ben. Egyelőre hallani se akar róla. De 
már mindkét részről megkezdődtek a 

békéltető tárgyalások...

*
VÁROSI SZÍNHÁZ. Március 28-ikán, 

szerdán: l'idclio. Beethoven operája. 
A III. és IV. kép közt Beethoven »Lo- 
riora* op. 72. nagy overturíe betét­
ként. (A ljubljanai opera vendégjáté­
ka.)

Jegyelővétel keddtől, március 20-ikátő' 
kezdve délelőtt 9—12 és délután .3 5 
óráig.

*
— Időjárás. A Meteorológiai Intézet

Jelenti: Változékony idő várható, he­
lyenként, inkább csak nyugaton esővel 
és lényegtelen hőváltozással.

Grol Milánt és egy radikális minisztert
várnak vasárnap Szuboticára

A dem okrata párt vasárnap  uj vezetőséget választ 
k á lis  párt kerttleti bizottsági ü lést tart

A radl-

A szuboticai radikális párt kerületi 
bizottsága vasárnap délelőtt kilenc óra­
kor ülést tart Szuboticán. A radikális 
párt kerületi bizottsági ülésén, mint ér­
tesülünk, igen fontos kérdések kerülnek 
tárgyalásra.

A kerületi konferencia összehívásával 
kapcsolatban a radikális párt egy elő­
kelő tagja kijelentette a Bdcsmegyci 
Napló munkatársa előtt, hogy azon a 
politikai helyzetet fogják megtárgyalni 
cs különösen a Szubotics Dusán dr. volt 
igazságügyminiszter mandátumáról való 
lemondásával bekövetkezett helyzetről 
fognak tanácskozni.

Kalandorok, sarlatánok és pártütök
A Bácsmegyei Napló olcsó könyv akciójának újabb kötete

A társadalmi válságok alatt, akárcsak 
a világháború után, a múltban is felszín­
re kerültek azok az embertípusok, akik 
vakmerő lelkiismcretlenscggel cs hazárd 
önzéssel használják ki a tömegek jóhi­
szeműségét és a történelem szeszélyes­
ségét. A francia forradalom előtt, XVI. 
Lajos korában Franciaországot, Parist 
valósággal ellepték a kalandorok, sar­
latánok és hirhedt szélhámosok, akik a 
romlott udvari életben ragyogó karriert 
futottak be.

A legismertebb sarlatána volt a 
forradalmi Parisnak Mesmcr orvos, 
akit Lajos király udvaroncainak és 
lakájainak beteges miszticizmusa 

tett népszerűvé.
Mesmer, aki az úgynevezett magnetiz- 
mussal gyógyította Paris előkelő bete­
geit, szegényen és reménytelenül került 
a francia fővárosba. De szerencséjét ha­
mar megalapozta; rejtelmes hókusz-pó- 
kuszait gyorsan észrevették és orvosi 
rendelőjében egymásnak adták a kilin­
cset Paris gazdag kereskedői, nemesei 
és titkos pártütöi.

Alesmer orvosi rendelőjében szőt­
ték azokat a veszedelmes udvari 
Intrikákat, amelyek XVI. Lajos 

trónját aláásták,

— Manojlovics Dusán főispán Beo-
gradban. Manojlovics Dusán, Szubotica 
város főispánja kedden délután két 
órakor Beogradba utazott. A főispán a 
kormány több tagját fogja felkeresni és 
szerdán este tér vissza Szuboticára, 
hogy a csütörtöki városi közgyűlésen 
elnököljön.

— Rajics Szvetiszláv heogradi főis­
pán bírókiildetési kérelmét a noviszadi 
sommitöszék elé terjesztették. Becske­
rekről jelentik: Rajics Szvetiszláv beo- 
gradi főispán, a B. B. B. osztály főnöke, 
mint megírtuk, tizenkét sajtópört indított 
dr. Jaksics Zsarkó ügyvéd utján a Ra- 
dikalski Borac lap ellen és egyben bíró- 
küldést kért a sajtópörökre. A bccskereki 
törvényszék a főispán biróküldési kérel­
mét hétfőn terjesztete föl a noviszadi 
semmitőszékhez, amely előreláthatólag 
még ezen a héten meghozza döntését.

— Lindbergh félmillió dollárt kere­
sett az oceánrepüléssel. Ncwyorkból je­
lentik: Lindbergh ezredes a saját állí­
tása szerint az oceánrepüléssel félmil­
lió dollárt keresett.

— Százezer embert ért autóbaleset 
Amerikában. Ncwyorkból jelentik: Au­
tószerencsétlenség következtében az 
1927-es évben az Egyesült Á'lamok te­
rületén 26.618 ember halt meg cs 79.700 
ember sebesült meg.

— A közgyűlési bizottság jóváhagyta 
a szuboticai költségvetést. A szuboticai 
költségvetés letárgyalására kiküldött 
albizottság, amely Sztipics Károly dr. 
polgármester elnöklete alatt ülésezett, 
befejezte tanácskozásait. A bizottság ki­
sebb változtatásokat eszközölt a költ­
ségvetésen, amelyeket a városi tanács 
is magáévá te tt A költségvetés ezekkel 
a csekély változtatásokkal fog a csütör­
töki közgyűlés elé kerülni.

A kerületi konferenciára, mint értesü­
lünk. a kormány egy tagja, valamint 
több radikálispárti képviselő is eljön.

Ugyancsak vasárnap délután négy 
órakor tartja kerületi konferenciáját a 
szuboticai kerületi demokrata párt is, 
amely alkalommal uj vezetőséget fog­
nak választani, mert az eddigi vezető­
ségnek a mandátuma lejárt. A kerületi 
bizottság tisztújító ülésére bejelentette 
részvételét Grol Milán közoktatásügyi 
miniszter is, a szuboticai kerület demo­
krata párti képviselője. Ezt megelőzően 
szombaton délután Bajmokon és Topo- 
lán lesz demokrata párti értekezlet.

onnét indult ki a forradalmárok cgyré- 
szének mozgalma a király cs a - feudális 
önkény ellen.

Dumas regénye A nyakek, a sarlatá­
noknak és kalandoroknak ezt a sunes 
korát clevcniti meg lebiliiicseiö mese Ke­
retében. A Bácsin ’gyei Na - ló a közel 
000 oldalas hatalma-, regényt, mint olcsó 
könyvakciójának harmadik kötetet adja 
ki április elsején.

A francia regényírás mesterének 
klasszikus munkája díszes kiállítás­

ban csak 30 dinárba kerül
és minden előfizetői k és oi/ásónk n cg- 
rendelheti az alábbi szelvényen:

Kérem részemre

Dumas Sándor : Nyakék.
cimü 584 o 'dalas regényét be­
kötve megküldeni.

A 30 dinár vételárat postata 
karékpénztár utján küldöm be.

Aláirás : ..............................................

Cim :..............................................

— Még husvét előtt tartja meg a 
szentgotthárdi ügyet vizsgáló bizottság 
első ülését. Berlinből jelentik: A 
Deutsche Tagcszeitung jelenti Parisból, 
hogy az a hármas bizottság, amelyet a 
Népszövetségi Tanács a szentgotthárdi 
ügy kivizsgálására küldölt ki, még hus­
vét előtt összeül és első ülését Paris­
ban tartja.

— Ismét lehet Csizfürdöre utazni.
A háború előtt Bácskából és Bánátból 
rendkívül számosán keresték fel a Gö- 
nrör-megyci Csizfiirdőt, amelynek jód- 
bróm tartalmin vize némely speciálisan 
alföldi betegségek gyógyítására kitünő­
en alkalmas. A Csehszlovákia felé való 
közlekedés megjavulása folytan ismét 
nagyon megélénkült az érdeklődés a 
Vajdaságban c hatásos gyógyfürdő 
iránt, amelynek idei előszezonja a kö­
zeli hetekben nyílik meg.

H á z i a s s z o n y o k !
M egérkezett a 2818

— Felszámolnak az adriai kisebb ba- 
jóstársasagok. Beogradból jelentik: A 
közlekedési minisztérium elhatározta, 
hogy megszünteti a kisebb adriai hajós­
társaságok szubvencióját és csak a két 
legnagyobb társaságnak nyújt a jövőben 
szubvenciót, hogy ezáltal elősegítse a 
tengerhajózás racionális fejlesztését. Va­
lamennyi kisebb hajóstársaság már áp­
rilis elsején felszámol cs beolvad a Jad- 
ranszka Plovidba, illetve a Dubrovaeska 
Plovidha cimü társaságokba. Ezeken kí­
vül csak a bokái bajóstársaság maraJ 
meg, mely a parti hajózást végezi.

— A becskerek 1 járásbíróság csütör­
tökön kezdi meg Alekszics Bogoljub 
volt polgármester rágalmazás! pőrét dr. 
Matlcs Misa ellen. Becskcrekről jelen­
tik: A bccskereki járásbíróságon csütör­
tökön tárgyalják azt a rágalmazásl port, 
amelyet Alekszics Bogoljub volt becs- 
kereki polgármester indított dr. Matics 
Misa ügyvéd ellen. A tárgyalásra har­
minc tanút idéztek meg, BccskercK tá r ­
sadalmi és politikai előkelőségeit. ->

A szegények husvétja. A szuboticai 
zsidó nőügyiét és népkonyha felhívja 
a jószívű embereket, hogy a közeledő 
húsvéti ünnepek alkalmával ne feledkez­
zenek meg a szegényekről és adomá­
nyaikat juttassák el a Népkonyhának.

H ú s v é t i  ü n n e p e k r e
legszebbb és 2556

legjulányosabb

RUFF eukorkaüzletben
kapható

— Sorozatos bonibarobbanások CVi- 
kágóban. Ncwyorkból jelentik: Chiká- 
gói jelentés szerint Chikágóban szomba­
ton két bombarobbanás történt. Egyik 
bomba Denccn szenátor házának kapuja 
előtt, a másik negyed órával később egv 
magasrangu törvényszéki tisztviselő la­
kása előtt cxplodált. Vasárnap négy 
bombarobbanás történt Chikágóban, mind 
a négy magasállásu állami funkcionárius 
háza előtt. Emberéletben nem esett kár. 
Azt hiszik, hogy sorozatos politikai me­
rényletről van szó.

— Vasárnap szentelik fel a restaurált 
becskcreki görögkeleti templomot.
Becskcrekről jelentik: A becskcreki gö­
rögkeleti templomot, amelynek renová­
lását most fejezték be, vasárnap szen­
telik fel nagy ünnepségek között. A 
restaurált templom freskóit Szekulics 
Alekszandcr festőművész készítette és 
a freskók díszei a bánáti egyházi fes­
tészetnek. A becskcreki görögkeleti hit­
község küldöttségileg hivta meg a 
templomszentelési ünnepélyre dr. Le­
ttes Georgije kikindai püspököt, aki 
megígérte, hogy az ünnepségen rcszt- 
vesz. A vármegye, a város és az egy­
házközség képviselői hétfőn közös érte­
kezletet tartottak, amelyen megbeszél­
ték az ünnepség programját.

— Két rabló cigányt fogott el a szu­
boticai rendőrség. Hétfőn este, mint 
megírtuk, cg yszuboticai gazdálkodó fel­
jelentést tett a rendőrségen, hogy több- 
ezer dinárt tartalmazó pénztárcáját elra­
bolták. A detektívek meg az éjszaka fo­
lyamán elfogták a tetteseket Kovács An­
tal és Pengő Ferenc rovottmultu cigá­
nyok személyében, akiknél az elrabolt 
pénzt is megtalálták. A két cigány bűn- 
lajstromának összeállítása végett a nyo­
mozás megindult.

— Meghalt egy régi szerb újságíró.
Beogradból jelentik: Berlini jelentés sze­
rint ott meghalt Jaksics Szreta, a leg­
nevesebb békebeli szerb újságíró. Jak­
sics a háború előtt évtizedeken keresztül 
szerkesztette a Stampa cimü élesen ellen­
zéki lapot Beogradban. A háború alatt 
különbékét propagáló röpirata miatt 
száműzték és 1927-ig maradt száműze­
tésben. Ekkor Jaksics visszatért Beo­
gradba, de nem tudott elhelyezkedni a 
megváltozott viszonyok között. Újból Né­
metországba ment és ott érte utói a ha­
lál. Vele a szerb zsurnalisztika egyik leg­
jellegzetesebb alakja dőlt ki.

I l l l l l l l l l I l i i  III
C sak az e g é s z s é g e s  b<r aaép.

Hervadt virágot senki se méltat.
A friss virág pompája hasonlii a 
szép arcbőr, az egészséges bőr üde- 
ségéhez. Áttolja arcbőrét és bőrét 
NlVEA-CREM-mrf, amely hófehér 
és csodás illáin. Egészséges bőrt 
ad a

N IV E A -C R E M E
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A szuboticai magyar tanítók nyelv-| — Halálozás. Súlyos csapás érte
vizsgája. A szuboticai magyar anya­
nyelvű íaniíók hétfőn vizsgáztak a szláv 
nyelvből a miniszteri vizsgáztató bizott­
ság előtt. A nyelvvizsgálatok, amelyeken 
harminchét tanító vett részt, a késő esti 
órákig tartottak. A jelöltek közül hatan 
nem feleltek meg a követelményeknek. 
Koszlies Mlrkó dr. közoktatásügyi mi­
nisztériumi biztos, kedden ugyancsak 
Szuboticán levizsgáztatta a topolai ke­
nheti nemzetiségi tanítókat és tanító­
it őket.

Schiller Mihály novakanizsai nagyipa­
rost és feleségét, Hirth Jolánt Leányuk 
Mancika hétfőn éjjel hétéves korában 
két napi szenvedés után meglialt. Az 
elhunyt kisleány temetése szerdán lesz 
Novakanizsán.

— 1 özek Alolon. Szentáról jelentik: 
Hétfőn a nagy szélvészben kéthelyütt 
is tűz pusztított Mólón. Deli András 
gazdának az udvarán levő szénája égett 
el és házának egyik sarkát is elpusztí­
totta a tűz. A kár mintegy harmincezer 
dinár. — Ugyancsak hétfőn kigyulladt 
Birn Fülöp moli kereskedő háza, amely 
teljesen leégett. A kár harminc-ncgy- 
venezer dinárra tehető. A tűz valószínű­
leg a kéményből keletkezett. A gyorsan 
kivonult tűzoltóságnak sikerült a tüzet 
nagy fáradsággal lokalizálni és a köz­
séget a katasztrófáid károktól meg­
menteni,

— Az országos optánsegyiet
gyűlése. Szentéről jelentik: A szentai 
országos optánsegyiet husvét első nap­
ján, április 8-án az Amerika-szálló nagy­
termében tartja évi rendes nagygyűlé­
sét, amelyen Vlascsics Nityifor fog el­
nökölni. A gyűlésen a jelentések letár- 
gyalása után megejtik a tisztujitást.

— Elhalasztották a tnaríonosi köz- 
A 
a 
a

ségi választást. Szentáról jelentik: 
belügyminisztérium, mint ismeretes, 
felehbezés alapján megsemmisítette 
martonosi községi választást és uj vá­
lasztást rendelt el. Az ui választást 
március 25-ikóre tűzték ki, de a belügy­
miniszter a választást elhalasztotta 
mindaddig, míg a közigazgatósági bíró­
ság nem dönt abban a kérdésben, hogy 
a regi, vagy pedig uj listák alapján kell 
ez uj választást megtartani.

A »Koldusgróf« — vasárnap délután.
N. Reményi Sári kitűnő műkedvelő 
társulata április 1-én, vasárnap délután 
mérsékelt helyárakkal megismétli a Kol­
dusgróf előadását. A bájos régi ope­
rett repnze kedves és kellemes emlé­
keket hoz vissza, de a fülbemászó ze­
ne a mai fiatalságnak is nagy élveze­
tet fog szerezni. Az előadás külön ér- 
dekcsége Deák Kornél vendégjátéka. 
Rajta kivül az együttes a legjobb mű­
kedvelőkkel alakult meg és Pukccz 
Ilonka, Kocsmár Lujza és Kiss Jenő 
játszák a főszerepeket. A délutáni elő­
adásra, amelynek előreláthatóan nagy 
sikere lesz. Jegyek elővételben Krécsi- 
nél kaphatók.

— Elrendeltek a vizsgálati fogságot 
a noviszadi munkáspénztár sikkasztó 
tisztviselője ellen. Noviszadról jelentik: 
Jakovljevics Miluiint. a noviszadi ntuti- 
kásbiztositó pénztár sikkasztó végrehaj­
tóját szombaton kísérték át az állam- 
ügyészségre és Novak Tomiszláv dr. 
vizsgálóbíró kedden kezdte meg kihall­
gatását. Jakovljevics Milutin a vizsgá­
lóbíró előtt is beismerő vallomást tett és 
azzal védekezett, hogy fizetéséből nem 
tudott megélni, adóssága volt és azt 
akarta törleszteni. Összesen huszonki- 
lencezcr dinárt sikkasztott A vizsgáló­
bíró elrendelte a vizsgálati fogságot, 
ami ellen Jakovljevics nem felebbezett.

a t i L -
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szakorvosok ajánlják torok- 
gyulladás, meghűlés, valamint 
« spnnyolnátha elleni véde­
kezésül.

A valódi Panflavin-paszfillák a 
fenti eredeti csomagolásban min­
den gyógyszertárban kaphatók.

— Sajtóper vádlott nélkül. ’A' Szubo- 
ticski Glasnik cimü szuboticai lap 1927 
szeptember 4-iki számában »Sa zselezni- 
ca« cim alatt cikk jelent meg, amelynek 
tartalmát Borkó Jakab szuboticai vasúti 
igazgató magára sértőnek talált és sajtó 
utján elkövetett rágalmazás vétsége miatt 
eljárást indított a lap felelős szerkesz­
tője, Pendzsics György ellen. Az eljárás 
során megállapítást nyert, hogy az in­
kriminált cikket Bradvarevics Mihajló 
beogradi vasúti tisztviselő irta, őt azon­
ban nem lehetet megidézni, mert az idé­
zést nem tudták neki kézbesíteni. Erre 
a beogradi Uprava Grada utján egy kéz­
besítővel és két tanúval kiküldötték az 
idézést a vádlott lakására és jegyző­
könyvet vettek fel, hogy az idézést ott­
hagyták. Az eljárásról hivatalosan érte­
sítették a szuboticai kerületi törvény­
széket, amely úgy tekintette a dolgot, 
hogy az idézést szabályszerűen kézbesí­
tették a vádlottnak és a fötárgyalást 
kedden megártották a vádlott távollété- 

nag.v- j ben. A tárgyaláson Vasziljevics Ljuba 
dr. törvényszéki tanácselnök elnökölt és 
mint főmagánvádló Barkó Jakab dr. 
igazgató jelent meg. Az elnök ismertette 
az inkriminált cikket, bejelentette, bogv 
a vádlottat szabályszerűen megidézték 
a tárgyalásra. A bizonyítási eljárás ezzel 
véget is ért és a bíróság Bradvarevics 
Mihajlót sajtó utján elkövetett rágalma­
zás vétségéért elitélte egv hó és tizenöt 
napi fogházra, mint főbüntetésre, száz 
dinár mellékbüntetésre és 5000 dinár kár­
térítésre.

Carmen női nadrág és kombiné
a legfinomabb csikós selyemtrikóból 

64 dinártól
K le in  J e n ő n é l  2343

Novlsad, Vel.-Beőkerek és Senta

— Nagy áradások Kaliforniában.
Newyorkból jelentik: Sanfranciscói je­
lentés szerint Középkalif ormában és 
Nevada államban a tartós esőzés és hó­
olvadás következtében nagv áradások 
pusztítanak. Reno és Nevada városok 
víz alatt állanak és a viz elöntötte 
Sacramento föuceáit is. Az áradásnak 
több emberélet esett áldozatul.

A LJUBLJANAI OPERA énekkara 
előadás után a Hirth Pali bácsi vendég­
lőjében koncertez.

— öngyilkos lett egy szentai varró­
lány. Szentáról jelentik: Ricze Margit 
tizenliatéves varrólány vasárnap átment nőegylet hangversenye. Noviszadról je-
Sztarakanizsára rokonaihoz. Délelőtt ro­
konai a templomba mentek. A lakáson 
egyedül maradt leány zsirszódához ju­
tott és azt megitta. Amikor a rokonok 
hazatértek az istentiszteletről, már sú­
lyos betegen feküdt a leány. Szentára 
szállították, ahol nagy szén védések közt 
elhunyt. Búcsúlevelet hagyott hátra, 
amelyben azt közli hozzátartozóival, 
hogy nem birta tovább elviselni a sok 
szenvedést, ha már meghalt édesapja és 
édesanyja, inkább ő is utánuk megy a 
másvilágra, minthogy náluk nélkül él­
jen.

A noviszadi zeneegyesület egyházi 
hangversenye. Noviszadról jelentik: A 
noviszadi zeneegycsület március 24-ére 
tervezett egyházi hangversenyét, tekin­
tettel az éhinségcs vidékek javára ren­
dezett jótékony hangversenyre, március 
31-re halasztották el. Az egyházi hang­
versenyt szombat este fél hétkor a püs­
pöki templomban tartják meg és az ott 
előadásra kerülő liturgiában a zene- 
cgyesülct énekkarán kivül Popovics 
Aümpije lelkész dr. Pavidovies Damasz- 
kin protodjakon is résztvesznek.

— Betörést kíséreltek meg egy szu- 
hotical szállítócég irodájában. Kedden 
reggel a Moises szuboticai szállitó cég, 
amelynek a Cara Dusana uccában van 
az irodája, jelenlétié a rendőrségen, 
hogy ismeretlen lettesek hétfőn éjjel be­
törést kíséreltek meg a cég irodájába. 
Kedden reggel ugyanis az iroda alkal­
mazottja üzletnyitáskor észrevette, hogy 
a vasredőny lakatja össze van törve s 
a redőnyön feszegetés nyomai látszanak. 
A tetteseknek a hatalmas lakatot nem 
sikerült lefeszíteni és valószinüleg meg 
is zavarták őket munkájukban. A rend­
őrség a nyomozást megindította.

— X szabotícal áramszolgáltatási a- 
varok oka. Érdekes és Szubotica kö­
zönségét közelről érintő ügyben kezdett 
nyomozást a szuboticai rendőrség. A 
viJlanytelcp igazgatósága a gyakran 
megismétlődő áramszolgáltatási zavarok 
ügyében házi vizsgálatot Indított. Hete­
ken keresztül figyelték a gépeket, az uc- 
cai vezetékeket és transzformátorokat, 
hogy a sokszor panaszolt zavarok okát 
kiderítsék. A telep mérnökei ugyanis 
megállapították, hogy a gépek zavarta­
lanul működnek, a vezetékek jók és 
mégis előfordul, hogy egyes városré­
szekben nincs áram. Felmerült az a gya­
nú, hogy valaki szándékosan rontja el 
a vezetéket. Szombaton este ismét za­
varok voltak az áramszolgáltatás körül, 
de a zavarok okát nem sikerült megta­
lálni. A telep műszaki munkásokat kül­
dött ki a vezetékek átvizsgálására és a 
szerelők a Párhuzamos-uton, a villany- 
vezetéken egy hosszú széles vasszalagot 
találtak, amelyet szándékosan dobtak 
fel a drótok közé és emiatt a város egy 
részében nem volt áram. A felfedezés­
ről értesítették a rendőrséget, amely 
nyomozást indított a tettes kézrekerité- 
sére.

— A szuboticai törvényszék! elnök 
Szentén. Pavlovics István szuboticai 
törvényszéki elnök Szentára utazott Tá­
vollétében Vasziljevics Ljuba dr. tör­
vényszéki tanácselnök helyettesíti.

— Eljegyzés. Dr. Sári Lajos orvos 
Sztari-Vrbász eljegyezte Hcib Olikát 
Novi-Vrbász. (Minden külön értesítés 
helyett.)

— Tűz Martinicán. Bccskerckről je­
lentik: Richer Ferenc martinicai gazda 
háza teljesen leégett. Minthogy a tüzeset 
gyanús körülmények közt történt, az 
ügyészség elrendelte a vizsgálatot

Orvosi hír. Dr. Sugár Miklós idegor­
vos-specialista hazaérkezett és rendelé­
sét újra megkezdte Trumbiceva (Pe- 
tőfi)-ucca 20. sz. alatt.

— Betörést követtek el a berlini ju­
goszláv követségen. Berlinből jelentik: 
A jugoszláv követség épületében hétfőn 
megjelent egy szélhámos, aki a portás­
nak azt mondotta, hogy a villamosmü- 
vek ellenőre és meg keli vizsgálnia az 
árammérő órákat és a vezetéket Az is­
meretlen embert erre beengedték az épü­
letbe és csak távozása után vették ész­
re, hogy az egyik szekrényből ékszerek 
tűntek el, amelyek azonban nem képvi­
selnek nagyobb értéket. A rendőrség azt 
hiszi, hogy a betörő azonos azzal, aki 
a Ticrgarten egyik villájában a napok­
ban betörést követett el és százezer 
márka értékű ékszert vitt el.

A noviszadi szerb-orosz jótékonysági

lentik: A noviszadi szerb-orosz jóté­
konysági nöegylet április elsején a Szlo- 
boda nagytermében, a királyi gárda és 
dr. Vujics Zófia közreműködésével szin- 
fonikus hangversenyt rendez.

Gyomor-, bél- és anyagcserebetegek­
nél a természetes >Ferenc József* kese- 
ríiviz az emésztőszervek működését hat­
hatósan előmozdítja s Így megkönnyíti, 
hogy a tápláló anyagok a vérbe kerül­
jenek. Orvosi szakvélemények hangsú­
lyozzák, hogy a Ferenc József víz kü­
lönösen ülő életmódnál Igen hasznos 
gyomor- és bélszabályozó szer. Kap­
ható gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzletekben.

M t a d e n ^ ö n  y  v
melyről a vasárnapi 
„Könyv-film-rádió* 
mellékleten ismerte­
tést olvasott, m e g ­
r e n d e l h e t ő  a

K é r j e n  á r a j á n l a t o t !

V íz á llá s
Á noviszadi hidrotechnikai hivatal je­

lentése szerint a jugoszláv vizek inai 
állása a következő: Duna: Noviszad lf>3 
(—11), Zemun 180 (-10), Pancscvó 152 
(—10), Szmedercvó 256 (—6). Dráva: 
Oszijck 50 (+4). Száva: Mitrovica 215 
(~^)> Beograd 112 (—12). Tisza: 
Szenta 142 (—14).

K INTO RNA

Jancsi, aki órákig nézte a horgászt 
akinek nem akadt egy hal se a horgaira, 
megkérdi: — mondd csak, van-e butább, 
unalmasabb dolog, mint órák hosszat 
eredmény nélkül horgászni?

— Van. A kíbicelés.

Egy ur, akinek egy tégla esik a fejére, 
vérző fejjel, szemrehányólag szól fel a 
háztetőn dolgozó munkásnak:

— Nem tud vigyázni? A fejemre esett 
egy tégla.

— Csak egy? Látja milyen szerencse? 
Nézze, mennyi téglát dobtam már le.

*
A férj megkérdi feleségétől:
— Nagyon boldogtalan leszel, ha meg­

halok?
— Vigasztalhatatlan aranyom.
— És föl fogod keresni gyakran a sí­

romat?
—- Hogyne, hiszen a temető a tenttfsa* 

pálya Irányában fekszik.

F JL M
D o n n a  J u a n n a

Elizabeth Bergner film je a Városi 
Moziban

Elizabeth Bergner nemcsak a német 
színpadnak, de a filmnek Is egyik leg­
nagyobb művésznője. Alig van ma szí­
nésznő, aki anyira kimondottan film- 
színésznő volna, mint ez a kiváló drá­
mai hősnő, aki nemcsak utólérhetetlen 
mimikájával, hanem minden idegszálával 
érzéseket és szenvedélyeket fejez ki, 
olyan értelmesen és természetesen, mint 
kevesen azok közül is, akik csak a film­
nek szentelik művészetüket

A Városi Mozi csütörtöktől kezdve 
szinrekerülő uj filmje a »Donna Juanna« 
is elsősorban Elizabeth Bergner nemes 
művészete következtében emelkedik ki az 
átlagtermésből. A film maga egy spa­
nyol, szerelmi történetet dolgoz fel kissé 
zavarosan és paródíaszcrüen. A paró­
diát azonban — ha ez volt a célja a ren­
dezőnek — nem hangsúlyozza eléggé a 
film, amelyről igy nem tudjuk, hogy 
komolyan akarja-e előadni mondaniva­
lóit, vagy parodizálni akarja-e a tipikus 
spanyol drámákat. Sokkal jobb munkát 
végzett a rendező az egyes jelenetek be­
állításánál. A legszebb tájak vonulnak 
fel a filmben, trópikus vidékek, a legmii- 
vészibb beállításban, kitünően fotogra* 
fáivá.

A film középpontjában Elizabeth Berg­
ner áll, aki a címszerepet játssza. Az ő 
művészete tölti be az egész filmet és ha 
a rendező nem is hozta ki teljesen mind­
azt a kvalitást, ami ebben a nagyszerű 
színésznőben megvan, mégis igazi mű­
vészi élvezet az alakítása. Fiús alakja 
nagyszerűen érvényesül ebben a szere­
pében. amelynek nagyrészét férfi-ruhá­
ban játssza és csodálatos kifejező ereje 
diadalmaskodik ott is, ahol a szerep nem 
ad számára nagy feladatokat. Alig van­
nak tnég ilyen beszédes szemek, mint 
Elizabeth Bergner mélytüzű nagy sze­
mei, amelyek simák, nevetnek, kérnek, 
vágyakoznak és felajánlkoznak. Az ér­
zések legszélesebb skálája fejeződik ki 
szemeiben és férfias profilú arcán, amely 
csodálatosan tud változni és mindent ki­
fejez. anélkül, hogy szükség volna fel* 
iratokra.

Ha Elizabeth Bergner játszik, ugv 
érezzük, hogy maga a film mellékes, 
mert úgyis csak rá érdemes figyelni

(í f.)



'928  március 2: BÁCSMEGYE3 NAPLÓ oldal

K özgazdaság
A cséplögcptulajdonosok adója. No­

viszadról jelentik: löbb csóplflgóptulaj- 
donos panasszal fordult a földmivolés- 
ügyi minisztériumhoz, hogy a pénzügy­
igazgatóságok nagy adókkal sújtják a 
cséplőgéptulajdónosokat. A földmivelós- 
íigyi miniszter a panaszokat továbbítot­
ta a Pénzügyminiszterhez, aki most ar­
ról értesítette a fóWmivelésügyi minisz­
tert, hogy a cséplőgéptulajdonosok pa­
naszai indokohidanok, mert az adónieg- 
állapitás az adókivető bizottságok fel­
adata és azoknak döntései ellen meg­
vannak a törvényes felebbezési fóru­
mok. A földmivelésügyi miniszter a 
Pénzügyminiszternek ezt a válaszát kö­
zébe a panasztícvőkkef.

Eredménytelen maradt a noviszadl 
halászati Jogra kiirt árlejtés. Novi­
szadról jelentik: Noviszad város gaz­
dasági hivatala hétfőn délelőtt tartotta 
meg a dunai és a nagyréti halászati 
bérleti jog ügyében kiirt árlejtést, ame­
lyen a gazdatársadalom köréből igen 
nagyszámban vettek részt. A kikiáltási 
ár 30.000 dinár voít, de egyetlen ajánlat­
tevő sem akadt. Pr. Markovics Giga 
gazdasági tanácsnok az árlejtést ered­
ménytelennek nyilvánította és előter­
jesztést tett a tanácsnak uiabb árlejtés 
kiírására. A város — értesüléseink sze­
rint — nem hajlandó a kikiáltási árat 
leszállítani.

r *
A szuboticai ügyészség árlejtése tü- 

rifaszáliltásra. A szuboticai államügyész­
ség a napokban áriejtést irt ki a fogház 
és az államügyészség részére egy évre 
szükséges tűzifa szállítására. Az árlej­
tést az államügyészség hivatalos helyi­
ségében március 30-án tartják meg. kö­
zelebbi fel világosi fásokat Belcszlin Őbrád 
államügyészségi irodavezető ad a hiva­
talos órák alatt.

jo papíron,
szép és tartós kötésben 

készít a

MMVA-NYOMDA, SÜBOTIGA
KÉRJEN AJÁNLATOT 2134

Választott bíróságok a noviszadl ke­
reskedelmi kamaránál. Noviszadról je­
lentik: A legújabb pénzügyi törvényben 
foglalt felhatalmazás alapján valameny- 
nyl kereskedelmi, gyáripari és iparka­
maránál április elsejével választott bí­
róságok alakíthatók, amelyeknek Íté­
letei ép úgy végrehajthatók, mint a tözs- 
dobirósági Ítéletek és az ítéletek ellen 
csak formai okoktól lehet felcbbezéssel 
élni, de eltérőleg a tőzsdebirósági 
ítéletek fclebbezésétől. nem a ke­
reskedelmi miniszterhez, hanem a 
felebbviteli bírósághoz intézendők. A 
noviszadi kamara már foglalkozott ezzel
az üggyel és elhatározta, hogy a kamara 
területén két választottbiróságot szervez 
meg, egyiket Szuboticán, a Fclső-Bácska

S P O R T
Hogy áll ki Szubotica 

Noviszád ellen?
Szubotica válogatott csapata vasárnap 

Noviszad válogatott együttesével ját­
szik Noviszadon. Fischl Pál alszövetségi 
kapitány a noviszadi mérkőzésre a 
SzAND és a Sport játékosaiból össze­
állított csapatot hoz javaslatba az igaz­
gatótanácsnak. A csapat összeállításá­
nál, mint az alszövetségi kapitány kije­
lentette, a vasárnapi mérkőzés tanul­
ságain kivül az a szempont vezeti, hogy 
lehetőleg minél kevesebb együttest von­
jon el a bajnoki mérkőzésektől, Fischl 
Pál Noviszad ellen a következő csapatot 
állította össze:

Siflis — Held, Beleszlin — Falai­
ké, Berónyi, Mészáros — Csete, 
Kikics, Kovács, Horváth, Gabrlcs.

A csapatban csupán a közvetlen vé­
delem az, amelynél Jobbat nem tud ki­
állítani Szubotica. A többi csapatrész­
ről ezt már nem lehet elmondani. A half- 
sort, még a SzAND és Sport kombiná­
ció mellett is, egységesebbé tehetné az 
alszövetségi kapitány. Minthogy a fő­
szempont az, hogy a csapatnak kom­
paktnak és szisztematikus játékra al­
kalmasnak kell lenni, Bercnyi helyett, 
aki éppen a szisztematikus játékkal ál' 
hadilábon, jobb lenne Wcisz, vagy — el 
kell ejteni a SzAND—Sport kombinációt 
és valóban a legjobb szuboticai tizenegyet 
kell porondra állítani. Falaíkó érdemes a 
bizalomra, ezt bebizonyította vasárnap 
Beograd ellen is, amikor a halfsor leg­
értékesebb tagjának mutatkozott. Mé­
száros beállítását sem tartjuk a legsze­
rencsésebbnek, ezen a poszton a már

számára, a másikat Noviszadon. A szu­
boticai valasztottbiróság a noviszadtt 
megelőzően alakul meg és már április 
első napjaiban megkezdi működését. 
Mind a két választottbiróság nemcsak a 
kereskedelem, bankélet, gyáripar körébe 
tartozó vitás kérdésekben fog dönteni, 
hanem az Iparosok vitás kérdései­
ben is, főleg az építőipari szakmák 
ügyeiben. A noviszadi kamara a felső- 
bácskai körzetbe Szuboticát, Szotn- 
bort, Szentát, Bácskatopolát, Odzsacit 
és Apatint vonta be. A kamara úgy a 
noviszadi, mint a szuboticai választott 
bíróságokhoz külön-klilön jogügyi elő­
adókat fog meghívni. Szuboticára erre 
a tisztségre dr. Milics Iván egyetemi 
tanár van kiszemelve.

fitt Ördög, sokkal jobban megfelelne, ha 
már nem akarnak a többi egyesületből 
játékost igénybe venni. A csatársorban 
('.sete és Gabrics az, akiket föl tétlen jobb 
és megbizhafóbb szélsőkkel kellene he­
lyettesíteni. Nem tartjuk helyesnek, hogy 
az alszövetségi kapitány elejtette Slezá- 
hot, aki már a rutinjánál fogva is job­
ban megállná a helyét, mint Gabrlcs, 
akinek formájáról nincs is autentikus vé­
lemény, Ha azt akarjuk, hogy Novisza­
don ne érje kudarc Szuboticát, különösen 
a csatársor kedvéért, be kell vonni a 
válogatott keretbe más egyesületbeli já­
tékost is. Nem szabad kísérletezni, mer' 
Noviszad olyan erőt képvisel, amelyet 
nem lehet és nem opportunus lebecsülni.

(h)

SZTARFBECSEJ
SzMTC—Soko 2:2 (2:0). A tartalékos 

Sz.MTC erős küzdelmet vivott az egyre 
fejlődő Sokoval. Az SzMTC góljait Gön­
cöl és Beszédes, a Sokoét Szerencsés 
és Osztojícs rúgták.

VRBÁSZ
Amateur—Torzsai AND 5:2 (3:1). Az 

Amatenrr biztosan győzött.
CSANTAVÉR

Csantavéri AC—Postás ( Szubotica)
6:3. Durva játék. ____________

E . S z é c s l
„ P H I L A T E L I  A “
bélyegkerpgkedés Subotíca Cirila Metoda irg53 

(Téré* templommal gzembenf sorban).
Nagy választók külföldi bélyegekben. Legújabb 

kiadása albumok minden nagyságban
és katalógusok raktáron. 14t7

TŐZSDE
—-■»——

Zürich, márc. 27. (Zárlat.) Beograd 
9.13-5, Páris 20.43, London 25.3475, New- 
york 518.95, Brüsszel 72.375, Milánó 
27.42, Amszterdam 209.10, Berlin 124.10, 
Becs 73.025, Szófia 3.75. Prága 1539, 
Varsó 58.25, Budapest 90.70, Bukarest 
3.23.

Szcntai gabonaárak, márc. 27. A ked­
di piacon a következő árak szerepeltek: 
Búza 340 dinár, tengeri, morzsolt, azon­
nali szállításra 270, tavaszi szállításra 
270—275, takarmányárpa 270—275, zab 
280, rozs 310—315, köles 240—250, mu­
harmag 750—800, heremag 1800, bab 
340—345, burgonya 220. őrlemények: 
0-ás liszt gg 515 dinár, O-ás liszt g 515- 
kettes főzőliszt 495, ötös kenyérllszt 
465, hetes 325, nyolcas 240, korpa 235. 
konkolydara 250 dinár. Irányzat lany­
huló. Kínálat, kereslet csekély.

Noviszadl terménytőzsde, március 27, 
Búza bácskai 78—79 kilós 2 százalékos
342.50— 347.50, bánáti 78-79 kilós két
százalékos 345 - 350. Árpa bácskai ta­
vaszi 64—65 kilós 290—295. Zab bács­
kai 250—257.50. Tengeri bácskai 
—257.50. bánáti 250—255. Lisztek: Ogg 
és Og bácskai 470—480, kettes számú 
450—460, ötös 430—440, hatos 372.50— 
382.50, hetes 307.50—317.50, nyolcas
222.50— 232-50. korpa 207.50—212.50. 
Irányzat: változatlan. Forgalom: 41 va­
gon.

Budapesti gabonatőzsde, márc. 27. A 
gabonatőzsde irányzata ismét megszi­
lárdult, különösen a határidőpiacon, míg 
a készárupiacon csak a tengeri drá­
gult. Hivatalos árfolyamok pengő-ér­
tékben a határidöpiacon: Búza március­
ra 32.66—32.80, májusra 32.90—32.96. 
zárlat 32.94—32.96, októberre 30.16— 
30.30, zárlat 30.26—30.28, rozs március­
ra 31.74—31.76, májusra 31.20—31.24,
októberre 25.86—26.02, zárlat 25.98—- 
26, tengeri májusra 27.60, zárlat 27.60— 
27.62, júliusra 28.10—22, zárlat 28.20— 
28.22. A készárupiacon: Búza 32.40—

Budapesti értéktőzsde, márc. 27. Ma­
gyar Hitel 84, Kereskedelmi Bank 
109.25, Magyar Cukor 185, Georgia 
15.8, Rimamurányi 102.L Salgó 66, Kő­
szén 813, Bródi Vagon 5.3, Beocsini Ce­
ment 250, Nasici 180, Ganz Danubius 
167.5, Ganz Villamos 150, Atheneum 29, 
Nova 46, Levante 25.5, Pesti Hazai 213. 
Irányzat: barátságos.

Ttenedék Morcéi

(31)
Most zöld erdőben jártak és leültek a mo­

hába. Egy pillanatra megjelent előttünk Ker­
tész Tamás, szőkén, fiatalon.

— Valid meg, hogy ezt a kölyköt szereted 
— mondta nyersen Szentpáli és megszorította 
Marsit kezét, hogy az felsikoltott.

— Nem igaz! Téged szeretlek, téged sze­
retlek !

Kertész Tamás már nem volt sehol.
— Akkor légy az enyém, — suttogta Szent­

páli és magához ölelte Margitot.
Margit mellén kibomlott a ruha. a szűz test 

fehéren csillogott feléje. Szeme, ajka tüzes 
vággyal közeledett hozzá. Szédülve dőltek le 
egymás mellett és a szájuk hosszú csókban ta­
padt össze.

Szentpáli fölébredt és k Nyitott a a szemét. 
Éjszaka volt; a szoba közepén egy kis asztalon 
kendővel tompított fényű villanylámpa égett. 
A díványon felöltözve aludt az ápolónő. Lilla 
ott ült az ágy mellett cs mintha most egyenese­
dett volna föl. Ajka félig nyitva, szeme, fogai
megcsillannak az árnyékban.

Az ő csókjára ébredt volna föl? Vagy álom 
volt a csók is, mint a többi? — Ezt soha. soha 
nem tudta meg Szentpáli Gábor.

VI.
A magya rszentpáli kastély balszárnyitól 

bosszú, egyenes jegenyefasor vezetett a családi 
Sírboltig. Lzen  a fasoron vitték utolsó útjára

Clarisse nénit Ezt az utat járta meg júliusban, 
augusztusban minden reggel Szentpáli Gábor, 
mielőtt a munkájához fogott. Senkivel sem ta­
lálkozott az utón és senki sem zavarta, amig a 
sírbolt előtt lévő fehér márványpadon üldögélt.

Szentpáli Gábor az édesanyjával beszélge­
tett. A beszélgetésben szó volt mindenről, ami 
az anyát valaha érdekelte: minden apróbb-na- 
gyobb dolgáról a fiának. Clarisse kiváncsi volt 
arra is, hogy a bérlőék jól főznek-e, hogy János 
megfér-e az itteni cselédséggel, rendben tartja-e 
Gáborka holmiját. Hogy a bérlő családja nem 
alkalmatlankodik-e, nem zavarja-c a munkájá­
ban. Megnyugodva hallgatta, hogy a koszt ki­
tűnő, hogy János mintaképe a hűséges inasnak 
és a bérlők diszkrét, tapintatos, csöndes em­
berek, akikkel estefelé, munka után, kellemesen 
el lehet társalogni.

— Igen, a munka! Hogy állunk a munkával?
A könyv, a nevezetes könyv elkészült. A 

nagy betegség után — amelyet az orvosok most 
sem tudnak hová skatulyázni, — megirta Gá­
borka az utolsó lapokat is. Most folytatja a sze­
dés korrigálását, amit már Lilla elkezdett.

— Lilla! Az ám, beszéljünk csak Lilláról!
Ez már nehezebb téma. Az édesanyja tudja, 

hogs'- Lilla önfeláldozó, drága gyerek; éjt-napot 
eggyé téve ápolta Gáborkát betegségében s a 
könyvéről sem feledkezett meg. Csak akkor köl­
tözött haza, amikor ő már felkelt az ágyból. A 
szülei természetesnek találták ezt. Eszükbe sem 
jutott, hogy a leányuk jóhire veszedelemben fo­
rog, hogy a látogatók különösnek találhatják egy 
fiatal Ieány-tanitvány állandó jelenlétét Ha Mar­
git vagy Kálmán előtt, lábbadozása idején, Lilla 
jóságáról beszélt: örök hálájuk emlegetésével 
torkolták le tnindaketten.

Igen, Kolozsvárt nyaralnak, Kálmán szü­

leinél. Azt mondják most is, hogy rájuk fér az 
ingyenélcs. Az emberek ugyan olyasmit suttog­
nak, hogy Kálmán bámulatos hamar beletanult a 
közgazdasági tevékenységbe s vagyont szerez, 
ha még egy-két esztendeig tart a képviselőség, 
Clarisse hajlandó is elhinni ezeket a kósza hí­
reket, de Gáborka hevesen védelmezi régi ba­
rátját. Kellemetlen neki hangos szavalása, örö­
kös hála-emlegetése, — hála-bestia! — mosolyog 
odalenn Clarisse, — de komiszságot nem tud 
elhinni róla, nem, nem! A Lilla apja —

— Persze, megint csak ide térünk vissza! 
Hát jó, beszéljünk Lilláról!

Lilla szorgalmasan tanul, karácsony előtt 
le akarja tenni az alapvizsgát németből és fran­
ciából. Május végén még kollokvált is, Heinrich- 
nél, Peíznél, Beckernél — hallja, édesanyám? 
Alighogy a betegágyam mellől fölkelt! Az utol­
só kari ülésen, júniusban . . .

— Hogyan? Elmentél a kari ülésre?
— No, igen. . .  a kollégák oly kedvesen ér­

deklődtek irántam a betegségem a la tt . . .  Szó­
val elmentem. . .  Megkérdeztem őket. mi a véle­
ményük Lilláról. . .  Heinrich, a vén kujon, cset- 
tintett a nyelvével, gyanúsan nézett rám . . .  Petz 
komolyan m egdicsérte... Becker azt dadogta, 
hogy amióta Magyarországon van, ilyen intelli­
genciával még nem találkozott. . .

Most alig látom egész nyáron. Én sohasem 
megyek be Kolozsvárra. Az apja gyakran csinál 
egy kis vargabetűt, ha a kerületébe ellátogat s 
benéz ide. Egyszer-kétszer magával hozta Mar­
gitot és Lillát, itt maradtak egy napig, ke ttő ig ...

— Tudom, fiam, tudom. És a versek, amiket 
ilyen látogatások után irtai?

—- Azokat Lila nem fogja lemásolni, édes­
anyám. Sohasem látja meg senki.

.(Folyt kör.)
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3067
Erdélyi Illés, szfics

Hol (Baéka)

M eghívó
A >MERKUR* paprikatnalom r.-t. horgosi ség ezen­

nel meghívja részvényeseit az 1928. évi április hó 
15-én 14 órakor Horgoson, a vállalat üzemirodájában 
megtartandó

Vili. évi rendes közgyűlésére
TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság jelentése a vállalat 1927. évi 
működéséről.

2. Az 1927. évi mérleg és a veszteség-nyereség 
számlák ismertetése.

3. A felügyelőbizottság jelentése.
4. Az igazgatóságnak és a feliigyelcbizottságnak 

adandó felmentvény.
5. Esetleges indítványok.
6. Igazgatósági tagok választása.
7. A felügyelőbizottság megválasztása.
Az alapszabályok 14. §-a értelmében indítványok 

csak az esetben tárgyalhatok, hogyha azt az indítvány 
ismertetése mellett a közgyűlést megelőzőleg 8 nap­
pal az igazgatóságnál bejelentették.

Az alapszabályok 15. §-a értelmében a közgyűlésen 
szavazati jogát csak azon részvényes gyakorolhatja, 
aki 14 nappal a közgyűlés előtt részvényeit átíratta 
s részvényeit a közgyűlés megkezdése előtt a társaság 
pénztárosánál letétbe helyezte.

Horgo§, 1928 március hó 26-án.
3074 AZ IGAZGATÓSÁG.

Ujrendszerü 10.000 dináros életbiztosítás 
nyere .nényrészesedéssel, havonkénti 

d íjfizetéssel!
Minden egészséges féríi és no 20—55 
éves korig, csekély havi fizetés mellett 

kgp egy
1 0 .0 0 0  d in á r

tőkéről szó.6 életbiztosítási kötvényt.
A biztosítási toké halál esetén azonnal 
kifizetésre kerül. A biztosítási tartam 
elérése esetén nemesik a 10.0C0 din. 

biztosított tőke, hanem
2 0  °/o (2 0 0 0  d in á r )

nyereményt is, kifizetünk.
Egyedüli biztos takarékossági mód, 
szerencsétlenség esetén hü lám sz az

é l e t b i z t o  i t á s i  k ö t v é n y
Eelvilágositást kívánatra levélben vagy 
személyesen, valamint a felvételek

Rossija Fonciére
biztosító és viszontbiztosító nepbizto- 
sitási osztályánál Subotica, Aleksan­
drova ul. 4. Az in ézet saját pajtájában 2261

O g la s
Izrad a  propusta i mostova za I I .  kolosek pruge 

Vinkovci— Brod.
Direkcija Drzavnih Zdeznica u Subotici na teme- 

lju rcáenja Gospodina Ministra Saobraóaja u aktu Ge­
nerálná Dirckcije Driavnih Zclcznica G. D. Br. 10158’ 
28. od 2-og marta 1928. godine i u smislu élanova 
86—98. Zakona o Dríavnom Raeunovodstvu raspisujc 
na dán 7-og aprila 1928. godine prvu ofertalnu licita 
ciju sa skraccnirn rokoni za IzvrSenje zemljanib. zidar­
skih, betonskih, armirano-betonskih i izolaclonih rado­
va oko izrade propusta i mostova za II. kolosek pruge 
Vinkovci—Brod.

Kaucija od 5% ponudjene sumc za naSe, odnosno 
10% za strane drzavljanc polaze se na blagajni Dirck­
cije Drstavnih Zeleznica ti Subotici ili na blagajni Ge-

L e g o lc s ó b b  H U SV I
N a g y b a n  é s  k i c s i n y b e n K A IC S

ncralne Dirckcije Drzavnih 2eleznica ili na blagajnania 
ostalih Oblasnih Direkcija Drzavnih Zcíeznrca u mo- 
neti predvkijenoj po él. 88. Zakona o Drzavnom Ra-

nőj kauciji na dán lícitacijc odredjenoj kotnisiji za dr 
Sanje ticltacije.

Propisno taksirane ponude u zapccacenoni zavoju 
sa oznakom spolja: .Ponuda za IzvrSenje zcmljanih, 
zidarskih, betonskih, armlrano-bctnnskih i iznlacionih 
radova oko izrade propusta i mostova za II. kölesek 
pruge Vinkovci—Brod od pontidjaía N. N.« predaju se 
najkasnije do II éasova Gradjevinskom Odclenju Di­
rckcije (Trg Vojvode Putnika br. 9. II. sprat vrata 
broj 9.)

Pravo za licitaciju imaju sarno ona lica i tehniclw 
poduzeca, koja podnesu komisiji uverenja o svojlm 
preduzlmaékim sposobnostima i uverenje o tomc. da 
su svoju radnju za porez prijavili i da su na istu pla- 
till sav porez sa pripadajtiéim prirezima za sve istekle 
zakonske rokove. kan i za sve odobrenc ohrokc po 
specljalnim reSenjima.

Zastupnici ponudjaca pristnpice se licitaciji. ako 
imaju pismer.o punomoéíc da ili mogu na ovo.i licita- 
ciji zastupati.

Planovi. obrazac ponude. nredracuna troskova. 
opSti i tchniéki uslovi mogu se videti i po ceni od 
50 dinara nahaviti svakog dana za vremc zvanicnih 
casova u Gradjevinskom Odclenju Dirckcije.

Naknadne ili tclegrafskim putem podnete ponude 
nece se primiti.

Z~ Direkríje Drzavnih Zrleznica n Subotici 
Broj 13.145/1928.

opstinsko poglavarstvo, stapar.
Broj 1041 — 1928.

S teca j
Na osnovu odluke opst. predstavnisíva od 4. ja- 

nuara o. g. pod br. 1. skup. 1928. i pod 15. marta o. ff. 
pod br. 29. skup. 1928. a u smis’u Pravilnika Min. Un. 
Dcla, br. 15.300/1927. god. potpisa.no poglavarstvo 
raspisujc stecaj na sledcca cinovniéka i namcStcniéka 
mcsta.

1. Administrativnog podbelcznika.
2. Porcznog podbe’eznika.
3. Administrativnog pisára.
4. Porcznog pisara.
5. Ovrhovoditctja (ujedno vojni referetr.).
6. OpStinska bahica.
Za sva napred oznaéena mcsta, mogu kompetovat; 

sarno lica koja su osposobljcna i imaju odgovarajuéc 
kvalifikacije t. j. da ispunjavaju uslove Pravilnika Min 
Un. Dcla br. 15.300/1927. god.

Molbi treba prikljuciti svedodzbu drzavljanstva. 
skolske svedodzbc, kao i uverenja o dosadasnjem sluz- 
bovanju. Za ona lica koja do sada nfsu zauzlmala na­
pred oznaécne polozaic n opst. shrzbi, vatja da svoje 
molbe saobraze ti dubu cl. 12. zakona o éinovnicima ! 
cstaiim drz. sluzbenicima, gradjanskog rcda.

Plate i ostale prinad’.cznosti regulisaée se u smislu 
naredbe Ob’asnog Odbora Backe Oblasti, proglaScne u 
Sluzbenom Listu, br. 40. iz 1927. god.

Primccuje se, da cinovnici koji budu izabrani, ima- 
ju da rade ne sarno posao koji je vezan sa gorcozna- 
éenim mcstom, i uego i po^ao, koji im dodclicn hude 
bez ikakve zasebne nagradc.

Sva ona lica. koja mislc zauzeti napred spomenuta 
mcsta, ncka svoje potpuno snabdcvenc i propisno 
taksirane tnoíbe podnesu OpStlnskom Poglavarstvu 
Stapar, najkasnije do 5. aprila 1928. god. jer kasnije 
prispele molbe neée se űzeti u obzir.

Stapar, 21. marta 1928. god.
Bcleitnik: Knez:

Vladimír Lavrié Jcca Simin

Szriboticai Izr. Szent Egylet.

F elh ív ás
Felkérjük mindazon bittestvéreinket, akik ez évi 

ünnepek. »Hazkarah< istentisztelete alkalmával el­
hunyt hozzátartozójuk nevét fclolvastatni óhajtják, hogy , 
ebbéli kívánságukat a Szent Egylet irodájában (VI. kör. 1 
Zrinjski trg 23 sz. a.) bejelenteni sziveskedjenck, mi­
ntán a múlt évben eszközölt összes előjegyzések le­
jártak.

Szubotica, 1928 március hó 14.
2643 Izr. Szent Egylet Elöljárósága.

Csütörtökön este

nagy táncbemutató
a Gradska Kafanában 30X5

Árverési hirdetmény
• Alulírott mint vb. Szckc’y Bertalan Ada- moli cég 
i csődtömegének gondnoka, közhírré teszem, hogy a 

csődválasztniány határozata értelmében Adán egy 
gőzmalom, Mólón egy motormalom fog eladásra ke­
rülni. Az érdekeitek zárt Írásbeli ajánlataikat be­
adhatják legkésőbb 1928. április 15-ig alulírott csőd­
tömeggondnoknál. Az ajánlatban pontosan megjelö­
lendő a vételár, valamint megjelölése annak, hogy a 
vételár fizetése mily részletben történik, továbbá 
megjelölése annak, hogy ajánlattevő a vételár kift- 
zetésérc mily biztosítékot ad. A malom azonnal áí- 
vehető, amely teljesen jó és üzemképes állapotban 
van. A malmokat a csődtömeggondnok előzetes írás­
beli értesítésével bármikor meg lehet tekinteni.

A csődválasztrnány fenntartja magának a jogo­
kat, hogy az ajánlatok felett döntsön.

Az adai malom főbb berendezései a következők:
a) GÉPHÁZ.

Egy darab magas-alacsony nyomású, kondenzá- 
toros, szelepes, félstabil gőzgép. Gyártmány Lanz 
Mannheim, Sistem »Lcnz«, 170 HP., 12 atm., az ösz- 
szcs szerszámokkal, szivattyúkkal és kellékekkel, 
transmissziókkal, tárcsákkal.

Egy generátor 24 HP., egy kapcsolótábla a veze­
tékekkel.

b) MALOM.
1. S I Io s .

Épített Silos, 30—32 vág. befogadó képességgel-
2. K o p p e r e i .

2 darab Scck-féle monitor tarar.
2 darab Scck-féle tricur.
1 darab csiga tricur.
2 darab Scek-fcic hámozó.
2 darab automatikus mérleg.
2 darab drukfilter.
2 pár kö.
1 darab mágnes.
Felvonók, csigák, transzmissziók és szijtárcsák.

3. M alom .
3 darab dupla »Ganz« vasszekrényes hengerszék.
2 darab dupla »Seck« vasszekrényes hengerszék.
1 darab dupla »Ganz« faszekrényes hengerszék.
1 darab szimpla »Ganz« faszekrényes hengerszék.
1 darab 21-cs »Ganz« faszekrényes hengerszék.
1 par kő.
2 darab 4 rétü szabadon lengő sikszita »Wörner.«
1 darab 4 rétü szabadon lengő sikszita »Seck.«
2 darab Radial-szita.
2 darab dupla daratisztitó. »Scck«, »Rcform.«
2 darab Saugfilter »Scck.«
1 darab lisztkeverő.
1 darab buzanedvcsitő.
2 darab Exnaustor.
Dctacheurok, felvonók, csigák, szerszámok, kel­

lékek, transzmissziók, szijtárcsák.
MOTORMALOM MÓLÓN.

a) GÉPHÁZ.
I darab sziyógázmotor, 100-- 120 HP., fatiizelcsc* 

gázfejlesztővel.
1 darab áramfejlesztő generátor.

b) MALOM.
1. S IIo s .

14— lo vág. búza befogadóképességgel.
2. K o p p ereJ .

2 darab monitor tarar »Seck.«
2 darab tricur.
1 darab csiga ‘ tricur.
2 darab hámozó »Bcsser.»
1 pár kő.
1 darab 21-es hengerszék ».Ganz.<
2 darab Drugfilter.
Felvonók, csigák, transzmissziók, szijtárcsák.

3. M alom .
3 darab dupla hengerszék »Seck« vasszekrényes.
3 darab dupla hengerszék »Ganz« faszekrénye?-

i l l a t s z e r t á r b a n  k a p h a t ó  
R u d ió e v a  u l i c a

potpisa.no
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A ’A? ‘ S’.- v

a p r e t i r o z
s z ö v e t e k e t
s e l y m e k e t  s tb .

a n u f  a k t u r i s t á k  r é s z é r e
a szükségelt színe ere, gyári árakon, modern gépekkel:

W e is z  H e r m in a  fe s tő g y á r , N o v is a d
Tulajdonos: W e is z  V i lm o s  okleveles mérnök

2011

' 1 pár kő.
-  darab.szabadon lengő sikszita z rétu »Seck.«
■■ darab dupla daratisztitó >Scck«, .Reform.*
2 darab Saugfilter »Scck.«
2 darab Exliaustor.
1 darab lisztkeverő.
Detacheurok, felvonók, csigák, szerszámok, kellé­

kek, transzmissziók, szijtárcsák.
Senta, 1928. március 23-ikán.

Dr. Ludajié Milos
ügyvéd, Senta

mint vb. Székely Bertalan és neje 
tömeggondnoka.

H ú s v é t i  f i i s / e r e a
tí'x tutin n c s n  i n 1?

makói pvprika, 
sárga hámozatlan 
gyömbér kizáró­
lag csak ná am 

kapható
L c b o v lé  S u b o t ic a ,

Kragujevaöka ul. 4

Gyepszéna
<y>
re

préselve, száraz, penészmentes e’sorendü, jó 
minőségű áru, kapható nagyban és kicsinyben, 
felelősség mellett olcsó áron szállítva. Fizetendő 
az áru megérkezése után

Berger Árpád, Vei. Beőkerek
D o h án yg yár m e lle tt 7. sz . 2923

B u lta c im , b ü k k ö n y , m u h a rm a g , 
r é p a m a g , h e r e m a í ,  k e n d e r m a g  
k »Ie» , p á zs itfű  m ag , a n g o l- és 
o ia s z p e r je , továbbá mindenféle kerti vete- 
mény- és virágmagvak legolcsóbb beszerzési
fo r rá s a  k ö rö si Géza cégn él

T e le fo n  513
CM

B e l t e r ü le t e n  e g y  v a g y  k é t

b ú t o r o z o t t  s z o b á t
k e r e s e k  á p r i l is  e l s e j é r e
lehetőleg fürdőszoba használattal. 

Ajánlatok a
R a d io  R e k lá m h o z , S u b o t i c á n ír.

rr

Tudomására hozom úgy 
a divatszalon tulajdonosok.- 
na<, mint a t. holgyközon- 
ségnek, hogy modern, vil­

lanyerőre berendezett

plisszirozó
gép em et

üzembe helyeztem és mó­
domban áP Vz cm. hóitól 
4 cm.-ig és negyed em. 
plisszétől 2 cm.-ig úgy sely­
met, mint szövetet külön­
böző mintákban jutányosán 
készíteni.

Felsőruha hímzést,gomb- 
áthuzást a legrövidebb idő 
alatt, szolid árakon végzek.

Keveset használt papir- 
sablonok jutányos áron el­
adók.
G uelm ino Károly

nő'-s abó Senta 
Vojvoda Bofoviéa ul. 16

A tisztelt gazdaközönség
szives figyelmébe ajánljuk a G A N Z -D A N U B IU S  
világhírű budapesti gyár által előállított

„S C H L IC K -N IC H O L S O N "  márkám
a c é l-  és  tö lg y fake re tes  c s é p lő s ze k ré n y e ­
ket, g ö zlo ko m o b llo kat, rő z m a g á n já ró k a t, 
s z iv ó g á z-lo k o m o b iio k a t és a minden hasonló 
gyártmányt felülmúló

S c h lic k -H a n n o m a g  trak torok at

UJ! UJI
KOSTOLAC!
A z  Is m e r t  W £ I F E R T - f ó l e

k o s t o la c i  s z é n
m e g é r k e z e t t .  R e n d e lé s e k e t fe lv e s z  a 

V a j f e r t  s ö r g y á r  k é p v is e lő je

K r stló  i G r o s s m a n n
N ovisad , Uspenska ul. 5. Telefon 21—47 és 26—96

A ra  3 0 *— d in ár 100 kg .-kó n t 
fra n k o  h á z h o z  s z á l l í t v a

A z e g é s z  V o jvod ina  ré s z é re , v a g o n té te -  
leknó l s p e c iá lis  á ra k i 25>g

EN D A “
gyümölcsfa-

C A R B O LS N E U M
használati uasitással

kapható

KÖRÖSI GÉZ A
cégnél. Telefon 513

IV

O lc s ó

tű z i f a

D r ó t k e r í t é s e k
l e g o l c s ó b b  és l e g j o b b  m i n ő s é g b e n

K ovócs-n á l S u b o t ic a
Óiril i Metód trg 20 (nagytemplommal szemben)

s z e r e l h e t ő k  b e

100 kg. vágott és aprított 
fa 30’— dinár házhoz szál­
lítva Pontos mérésért 
garantá unk. Gyors és 

pontos ! iszo gálás
„ B O S N A W

iö ereskedés, Subotica, a va- 
;uti teherpályaudvar mögött

Telefon 5’ 2 282c

00

U ta z ó t

O lt T H .  K Ó S E R  
SCHE3L P E S S A C H

CUKOR, BOR
és a több!

F Ű S Z E R Á R U K

SUGÁR MANÓ
TeWon 47. 10481

lehetőleg a füszerszaktnából, aki a nagybani és ki- 
csinybeni vevőknél a Vajdaságban, Horvátországban 
és Szerbiában jól be van vezetve, k e r e s e k .  
Fix és jutalék. írásbeli ajánlatok referenciákkal 

Kndio Reklámhoz Subotica kü’dendők
0455

Sombori juhturó 
Csak okkor jó,
Ha az Cirilovtól való. 

Szállítja
Ni. C l r l lo v ,  S o m b o r

Ö izepiö, m ~íj<olt, p a t t a n á s  végleges eltün­
tetése csakis a törv. védett P o m p a d o n r * *  
krémmel eredményes ! —
modem gépekkel, 6zemőlc?, hajszálak végleges ki­
irtása ga- P O M P A D O U R  kozmetikai 

Papné és társa Subotica, Paje Kuli ndíióeva 3

Zongorák  
Hegedűk.
C o llók.
Fuvolák 
Hftrmönlk 1f.

legnagyobb 
választékban »?s 
1 "olcsóbban

S. M A C H N IT Z
hanvs .é ripartclepén.
An u növi óév a u l. 1*
H » o‘i -p Uota me lett.)

K edvező  ré s z le tfize té s i fe lté te le k  I
Szakközegeink — kívánságra —  szívesen szolgálnak a helyszínen fel­

világosítással. Forduljon mielőbb a következő cím ekre:

Jugoszláv-G anz R észvénytársaság
B eo g rad , K a ra d jo rd je v a  75

A M E Z Ő G A Z D A S Á G I  G É P O S Z T Á L Y  É S  R A K T Á R  

K ara d jo rd jeva  101 alatt van. -  Sürgönyeim : G anz B eo g rad  
LERAKAT ÉS KÉPVISELETEK :

a B á c s k á b a n :
. „L O K O M O B IL " mezőgazda- 

sági gépek raktára S ubotica , 
Danciéev put 173
„K  O N S II M “ kereskedelmi 
vállalat Stari-B eőeJ

c

P e r z s a s z o n y  e g
eredeti keleti munkák 
nagykereskedése

BEOURAD, Knez >1 üiajlova 22.
Oj létei perszas'.őnyegem órke 
zelt Perzsiából és más keleti or- 
szagokból. Valódi és hibába 
keleti munka, értékes szövésen. 
KtVön szóny ‘gjavitö-és tls l i ’ö 
osztály. Közvetlen behozatal 
nme'y m in ién  konkurenciát ki 
/.ár. Külön plüss-, velour- és

egyéb gépszönyegoattály

«

a B án átb an :
V o d iő k a  Eduard , mérnök 
V e l.-3 e £ k e re k

a S z e ré m s é g b e n :
Ö zv . T ach tle r S á n d o rn é , 
V ukovar

3025
a* W

F IG Y E L E M !
Ha épít, csak e lt im e r t ,  J ó m i  n ő s é  g A

BEO C SIN I
Portland cem entet h a s zn á ljo n * K ap h a tó .

R É V A I  A D £ )L F -n á l fc u b o tlc a ,
boko ska 2. Telefon 551 1041

v> >»

A r é g i é s  e lis m e r t  D r. L eh m a n -  
f é le  v á r ó  »1 a r c -  és Ic é z lk e n ö c s  és k r é m
5211. szárn alatt törvényesen védvo. Békebeli m inőségben, 
éjszakai használatra zs irta rta ’mu, nappali használatra zs ir- 
talan (króm) areviz, szappan és púder 3 színben. — E ltá vo ­
lítja  a szeplökot, m .íjfo ltokat, pa ttanásoka t bőratkát í in itte -
ta ian (Kreml areviz, szappan és púder 3 színben. — E ltá vo ­
lítja  a szeplökot, m íjfo ltoka t, pa ttanásoka t bőratkát (m itte - 
sser) és nz összes bórtisztátlanságokat. Kenőcs 12 d inár, 
krém, areviz, szappan és púder darabonként 10 d inár. 
E g y e d ü l i  raktá r az egész S. H. S. Kirá ysá^ terü letére :

J u g o v ió  g y ó g y sze r tá r , N o v isa d
Postai szétküldés. Törványe^Rn védvo oz ipari 
jogokat védő hivatal által. Őrizkedjék az ártal-
más utánzatoktól. Viszonteladóknak engedmény
!:3ö7 ö 7

n a g y  v á l a s z t é k :
B raca S tipancevic Subotica, Aleksandrov^ ul. 7.
F é r f i  d iv a t k a la p o k ,  S érf i f e h é r n e m ű k ,  n y a k k e n d ő k ,  h a r i s n y á k ,  z s e b k e n d ő k ,  b ő r á r u k ,

- * e s e r n y ő k ,  b o t o k .  G a r a n tá lt  m i n ő s é g !

H Ú S V É T I N A G Y  Ö C C A S IÓ !

M e g le p ő  o l c s ó  á r a k !
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L I F E  A
Csak szerdáig'. —  Kettős műsor.

E g y  p ik á n s  a f f é r
WiEy Frltjcj, Olga őahova, Haas Jaakermaaa 

Egy hercegség csiklandós magánügyeiből 
Bánky Vilma: A z e l s ő  é j s z a k a  j o g a

(Szerelem észak ija )
R.od.-s he yírakl 16 éven alá laknak engedélyezve 

Caü tői töxtől i
Rod !a Roque, A  f iz e t e t t  tá n c o s  

Lón Chat ey, M r .  YVu (A  m a n d a r in )

APR Ó H IR D ETÉSEK
rf I

niaft.
MW!,*,***

L E V E L E Z É S

Fontos hölgyeknek!
»SANTELA« higiénikus öb- 
litősó, gyorsan megszünteti 
a fehér folyást, elismert jó 
minőség, 30 dinárért kap­
ható a gyógyszertárakban 
és drogériákban. 2041
Drágám! Nem mehettem 
el Molnár Ferenc legújabb 
vígjátékinak az Olympiá- 

nak premierjére, azonnal 
rendeld meg a Minerva T. t.-nál. Ára 40 dinár.
Ifeház, körülményes és ve­
szélyes ma Oroszországba 
ntazni. Nehéz az orosz né­
pet, lelkét, érzésvilágát 
megismerni. Ottendovski. 
A sötéi Kelet árnyéka, min­
den kérdésre, amely az 
orosz viszonyokra vonatko­
zik, megfelel. Ára díszes 
vászonkötésben 80 dinár. 
Megrendelhető a Minerva 
r.-t könyvosztályában.

Vadászoki Kittenberge; 
Kálmán: Vadász és gyüj 
főúton Kelet-Aírikában cí­
mű könyvét megrendelhe­
tik Minerva r.-t. kőnyvosz- 
tályában. Ára 320 dinár?
Apróhirdetés a Bácsmegyei 
Napló részére Szuboticán, 
az Aleksandrova ulicában, 
Pressburger-féle üzletben is 
feladható.
Bárom bankfiu szórakozás 
céljából levelezne helves 
kisleányokkal. Leveleket 
vHárom jómadár* jeligére 
a noviszádi kiadóba. 3034

( házasság  j

Házasodni akar? Olvassa 
el dr. Síkor József >Háza­
sulandók könvv<-ét, amely 
böl megtanulhatja, hogy 
házasodnak az okos embe­
rek, hogy házasodnak az 
ostobák. Ára 8 dinár, meg­
rendelhető a Minerva r.-t 
könvvosztályáhan.
Férjhez akar menni? Hogy 
tökéletes boldogságot talál­
jon a házasságban olvassa 
el dr Síkor József; >A töké 
letes feleség * Beniczkv Ir­
ma: >A szép otthon * Be 
niczky Irma; >A nö köteles­
ségei* és dr. Síkor József: 
>Miben különbek a nők a 
férfiaknál?* című könyve­
ket. Minden egves könyv 
ára 8 dinár, megrendelhe­
tők a Minerva r.-t könyv­
osztályában.

FO G LA LK O ZÁ S

Mechanikus, aki varrógép, 
írógép, bicikli javítást ön­
állóan végez, állást keres. 
Címe: Lippay József, Ve- 
likibecskerek, Bakica ul 23

3063

Butormunkában jártas asz-
talobsegédek felvétetnek 
Szenti és Virág Subotica, 
Sudareviéeva 64—56. 3033

Gyógyszerész-gyakornokot,
ki önállóan dolgozik vagy 
asszisztenst szerb, magyar, 
német nyelvismerettel ke­
res Kralj. Dvorska Apoteka, 
Velika Kikinda. 2871

Használt ajtókat keresek
megvételre. II., Oslobodjenja 
ul. 5._______________ 3063

Patkányfogó kutya, fiatal,
eladó. Körösi Gézánál, Sa­
ve Tekelije ul. 2. 3075

Érelmeszesedés, neurasthería, golyva, 
csont-izü'eli bajok, izzadmányok, görvé- 

lyes bántalmakban szenvedők

érvben
szenvedőknek

FIR M U S patent sérvkotd
a legújabb találmány, a leg* 
nagyobb sérvnél is biztos 

védelem!

Haskötők, gumífikők, gumiharisnya,
egy ones artók, minden orvosi gumi­
ára, kötszerek, műszerek, mindenféle 

betegápolást cikke <
s legjobb minőségben a legolcsóbb áron kaphatók

D E U T S C H  IZ ID O R
Telefon szám 216 Sllf>otÍC tt Alapitta tott 1897

Borbélysegéd, aki jól ért
pubihajvágáshoz és hajla- 

volna nőifodrászatotma
tanulni, azonnal felvétetik. 
Csak jó munkások jelent­
kezzenek. Keczity M. női- 
fodrász, Velikibecskerek.

3069
Nöiszabósegédet és tanuló­
lányokat felveszek. Faludi 
Anna, Aleksandrova 9.

3085

Ügyes szabónö házakhoz 
ajánlkozik. Otthon is vál­
lal munkát. Cim: özv. Ta- 
kácsnénál, Sudareviéeva 
ul. 6G. 3066
Árusítót keresek luft-bal­
lon uccai árusítására. Jó 
kereset. Jelentkezések na­
ponta 3—5 óra között, Su- 
botica, VlaSka ul. 4. 3061
Borbélysegéd, aki bubifri 

zurát is jól tud vágni, ma­
gas fizetés mellett felvéte­
tik. Urszuleszku Péter úri- 
és női fodrásznál, Murska 
Sobola. 3037
Tanouc fizetéssel felvéte­
tik Szöllősy asztalos Bajé 
Kujundíiéeva 20. 30SS
Házvezetőnő, ki periektől 
főzni tud, kerestetik ma­
jorba. Mokrin, Kagypapir 
ba._______________  3026
Fahivatalnok, fiatal, önál­
ló detailista, szerb, magyar 
nyelvtudással állását vál­
toztatná. Cim a kiadóban.

2939

K épviseletet
és havonként legalább
10.000 dinár keresetet biz­
tositok versenvnélküli cik­
kek eladásával ügynöksé­
geknek, helyi képviselők­
nek és ügvnököknek »Bez- 
alkoholna produkcija* Ljub­
ljana, Poljanski nasip 10. 
Utasításért és prospektu­
sokért 5 dinár bélyeg mel­
léklendő. Levelezés állam­
nyelven vagy németül.

2961

Apróhirdetés a Bácsrnegvei 
Napló részére Szuboticán, 
az Aleksandrova ulicában, 
Pressburgor-féle üzletben is 
föladható.

csíz BROM FÜRDŐN
gyógyulást nyernek!

O tth o n i ivó- és f ü rd ő k u rá k h o z a

c s iz i  v íz  é s  f i ir d ő s ó
1 rakatat:

Zahler Leó éa Soos Mihály gyógyszertára, Sombor 
Mindennemű felvüágositást nyújt a Fürdő- 

igazgatóság Csizfiírdőn (óz-Kúpele, Slovensko)

CM
00
&

Eladó ház kerttel VII. kör­
ben, közel a központhoz, 

május elsején átvehető. — 
Bővebbet VII., Obiliéeva 
ul. 4.______________ 3062.
Virágcserepek és edények, 
saját égetésüek, minden 
méretben, rendelés után is 
olcsón beszerezhetők. Vi 
szonteladóknak nagy en • 
gedmény. Takács, Suboti­
ca, PaSióeva 2. 3066
Ház a beltéren nagy te­
lekkei, bármely ipari cél­
ra alkalmas, beköltözhető 
lakással, szabad kézből el­
adó. Cím a kiadóban.

3083

Nemzatközi házasságközve- 
titő iroda minden megbí­
zásnak pontosan eleget 
tesz >Ainor« házasságköz- 
vetítő iroda Temesvár, Ro­
mánia, Kossuth Lajos ucca 
21 11993

Könyvelö(nő)t felveszek. 
Előnyben, kik rövidáru- 
engros szakmában már 
működtek. Kerschner, Sta- 
niáié.

Apróhirdetés a Bácsmegyei 
Napló részére Szuboticán, 
az Aleksandrova ulicában, 
Pressburger-féle üzletben is 
feladható.

Intelligens fiatalember,
szerb, magyar, német iro­
dai gyakorlattal, kereske­
delmi érettségivel állását 
változtatni óbajija. Bármi­
lyen megfelelő állást elfo­
gad. Cim a kiadóban. 302Í

Már 60.000*- d in á r
fizetett ki eddig fogyasztóinak

jutalmat

X I

íl

Kapható minden fűszer- és cseTnegekoreske- 
désben.

„ F O R T U N A 44 csokoládé egyetlen a maga 
nemében, amely a legtöbb nyereményesheto- 

seget nyújtja.

Készpénzben fizeti ki a 10)’— dináros nyere­
ményeket miodí-n üzlet, ahol a ^ F O R T U N A *4 

csokoládét árusítják.

Csak MF O R ÍU N A « *  csokoládét vásárol­
junk.

ötjáratu motormalom, te­
lekkel vagy anélkül sür­
gősen eladó. Nagy Antal 
Mol-Gunaraá. (Backa).

3087
Í Nemes, 4 éves gyümölcs­

fák, szöllővesszök, vad 
alanyra oltottak is, málna, 
földi epertövek kaphatók 
Rultkay Lászlónál, Szegedi 
szellőkben. Lclencház mö­
gött. 3091
Motorkerékpár, Puch gyárt­
mány, alig használt, ki­
tűnő állapotban eladó — 
Cim a kiadóban. 2410
Lakóház 4 szoba, mellékhe­
lyiségek, belvárosban 150 
ezer din. eladó. Felvilágo­
sítást ad Dr. Wilheim Jenő 
ügyvédi irodája. 3045

Blumit, tyukszerairló pár 
nap alatt kiirt minden bőr- 
keményedést és tyúksze­
met. Kapható szaküzlelek- 
ben. Ügyeljen a névre. — 
Készíti. Blum gyógyszertár 
Subotica, föpostával szem­
ben. 360
ön nem kap adébizonyla-
tot? Adóbizonylat nélkül 
küldi a Minerva r. t  
kőnyvosztálya Móricz Zsig­
mondi Úri-muri című uj 
színmüvét, ha beküld 84 
dinárt.
Csinosan bútorozott két uc­
cai szoba, előszobával, ki­
adó április 1-ére. Cim: 
Trurobiceva ul. 30. özvegy 
Bondy Mórné. 2836
Fiatal, intelligens gyermek­
telen házaspár kerep bel 
téren hosszabb bérletre 
május 1-re kétszobás mo­
dernül berendezett tiszta 
lakást, konyha-, esetleg 
fürdöszobahasználattal. — 
Ajánlatok »Fallas Reklám* 
Subotica. 3090
Apróhirdetés a Bácsmegyei
Napló részére Szuboticán, 
az Aleksandrova ulicában, 
Pressburger-féle üzletben in 
föladható.

F

Pénzintézet

hivatalnokot keres

3027

iparvállalatának eladási osz­
tálya részére. A szerb-horvát, 
valamint a német nyelv tö­
kéletes tudása úgy szóban 
mint írásban és a vám- és 
vasúti tarifa ismerése követel- 
tetik. Csak elsőrangú erők  
ajánlataikat e lap kiadóhiva­
talába 7580 sz. alatt küldjék

Legmodernebb n ő i r e t lk t t lö h ,  f é r f i  p én z>  
ős c lg a r e t tx i-s z iv a r tÁ r c á k , a k t a t á s k á k ,  

u ta z ó b ö r ö n d ü k  gyári raktára 
le s z á l l í t o t t  á r a k  m e l le t t !
S c h l a g e r  H e n r i k
s p e c iá l is  b ö r.'ln  dö s b ö r á r u ü z le t e

S n b o H c a , A le k s a n d r o v a  1. s zá m

80 darab anvajuh eladó, 
érdeklődni Kiss Károly, 
puszta, Maü-IdjoS. 3054
Amerikai kukorica-vetőgé-
pet, használtat megvételre 
keresek. Schlanger Artur, 
Oslobodjenja ul. 11. 3048
Jngovié-féle Salvator sajt-
ojtó, amely fit perc alatt 
édes túrót ad, 6 dinár, vaj- 
és sajtfesték 6 dinár, vaj- 
kószitőpor 5 dinár. — Vi- 
szontelárusitók kerestetnek. 
Szétküldi Jugovió gvógv- 
szertár, Novisad. Kérjen 
ingyenes mintát. 2988
501 Fiat-autó, kitűnő ál­
lapotban, olcsón eladó. — 
Cim a kiadóban. 2977
P.ózsaburgonyát métermá- 
zsánkint 107 dinár, szállít 
Danilo Ivkov, Stapar.

2972

Cseregányi Danit keresem 
Jelentse címét a kiadóba 
vagy térjen haza. 3081

A toll címen jelent meg
Molnár Ferenc uj könyve, 
melyben az utóbbi két év­
ben irt kisebb müveit gyűj­
tötte össze. A feltűnést 
kellő kiállítású könyv ára 
70.— dinár és megrendel 
betó a Minerva r. t. könyv 
osztályában.

>Alexa< nyakkendöipar 10 
dinárért fordítja ki régi 
nyakkendőjét Korzó 1249

Volt ön Afrikában?
Schwcinfurth: »Afrika szi­
vében* cirafl könyvéből 
megismerheti azt anélkül, 
hogy oda kellene utaznia. 
Ara 64 dinár. Megrendel­
hető a Minerva r.-t könyv- 
osztályában.
Vagonettekst, használt ke­
rékpárokat, traverzeket, 
ócska, használhatatlan gé­
peket, vasat, öntvényeket 
legjobb áron vásárol »Ca­
lin* kom. druétvo Zag>eb, 
Mandalióina 1. b 1675
Apróhirdetés a Bácsmegyei
Napló részére Szuboticán, 
az Aleksandrova ulicában, 
Pressburger-féle üzletben is 
feladható.
A Szaharán és Szudánban
a forgalmat ma már auto­
mobilok bonyolítják le és a 
régi tevekaravánnak már 
csak emléke él. A XIX. szá­
zad eme titokzatos világát 
G. Nachtigal: Szahara és 
Szudán című könyve izgató 
érdekességgel ismerteti. A 
díszes kiállítású könyv ára 
egész vászonkötésben 64 
dinár és megrendelhető a 
Minerva r.-t. könyvosztá­
lyában.

Használt, kitűnő állapot- 
ban lévő 8 IIP Marschall 
magánjárógarnitúra láncos 
alakítással, elevátorral és 
komplett felszereléssel más 
vállalkozás miatt pénzért 
vagy buzavalutában eladó. 
Agrikultura, Sombor.

2867

cipőt vegyen, mert a ,, Danica “ -cipő a legjobb, a legelegánsabb, a legolcsóbb 
és mert ha BDan’ca“ -cipót vesz, úgy a pénze nem vándorol ki sem külföldre, 
sem vidékre, mert a .Danica“ -cipőipar csak szuboticaí és környékbeli mun­

kásokat foglalkoztat és így a pénze Szuboticán jön forgalomba.
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